

bb. 65. / a belföldi... 1. folyt./rj

- 51. balla demeter kiállítása
- 52. bányásznap ünnepség
- 53. a munkásörnség becsülettel teljesíti kötelességét
- 54. megkezdődtek az ikr részközgyűlései
- 55. két kiállítás
- 56. németh károly látogatása
- 57. ensz-program részvevői
- 58. napirenden a növényvédőszer
- 59. felavatták marton lászló szobrát
- 60. szolidaritási gyűlések
- 61. gyógyul a balaton
- 62. időjárásjelentés
- 63. hoós jános hazaérkezett
- 64. szerk. figy.
- 65. hirjegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izsák erika, fehér péter, halasi györgy

21.10 rj

-42-

21⁵⁰
3P

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/K

Belföldi hírek

1981. szeptember 4. péntek

bb. 1. befejezés előtt a hősök tere átépítése

i/gi/ve/gw bc

1981. szeptember 4.

már csak a diszburkolat lefektetése vár a szakemberekre, s befejeződik a hősök tere átépítése.

a munkálatok májusban kezdődtek, miután a környező utak helyreállításával lehetővé vált a forgalom elterelése. először a tér középső része alatti közmű-vezetékeket szedték fel, cserélték ki, és helyezték át a járdaszegélyek mellé. erre azért volt szükség, mert esőtörés esetén meg kellett bontani az egész diszburkolati felületet, s a különleges lapok pótlása mind nagyobb gondot okozott.

korszerűsítették a közvilágítási rendszert is: zárt burás, geometriai formákból összeállított lámpatesteket szereltek fel. ezek ennosak több fényt adnak, hanem tetszetősebbek is a le-cserélt típusoknál. a jobb összkép érdekében csökkentették a szoborcsoport mögötti lámpaoszlopok magasságát is, 18 méterről 15 méterre.

egyidejűleg felújították a városligeti tavon átvívelő millenniumi-hidat. szerkezetét vasbetonnal megerősítették, rozsdás elemeit ujjakkal váltották fel. már csak a szerkezet festése az elvégzendő feladat.

mint a fővárosi tanács illetékese elmondta: a tervezett időpontban, október végén megújulva várja látogatóit a hősök tere.

/mti/

-.-

- 1 -

3P

bb. 2. évadnyitás a tit stúdióban

i/kj/gw bc

1981/. szeptember 4.

a nyári szünet után péntektől ismét fogadja vendégeit a tit természettudományi stúdió. az új idényben tovább bővíti rendezvényeinek körét a bocsikai uti intézmény.

a kilenc sikeresen működő szakkörhöz két műszaki jellegű foglalkozás kapcsolódik: a hajózástörténeti, hajómodellező klub, valamint a hcc, a komputerkészítők klubja. ősszel megkezd működését a térképbarátok köre is. a találkozókön írás-és diavetítők modern szemléltetőeszközök segítségével ismerkedhetnek az újdonságokkal a tagok.

új témával jelentkeznek szeptembertől a tipegő klub: ezúttal a kisiskolás gyerekek problémájával foglalkoznak a szakemberek és az ide látogató szülők. a gyorsuló idő klub vendégei a gondolat kiadó új köteteinek szerzőivel találkozhatnak.

az utóbbi években szaporodott a több mint 10 esztendő s stúdióban rendezett és az országban vándoroltatott rendezvények kiállítások száma, s egyre szélesedik témakörük is. több részből álló előadásorozatok színesítik a programot. a természet-fotózás is szerepel a napirenden, s a szakemberek diafilmeken bemutatják budapest barlangjait. előadás hangzik el a földi élet távlatairól, valamint a daganatkezelés időszerű kérdéseiről is. folytatódik az elmúlt szezonban népszerűvé vált hegymászásról szóló sorozat.

az utazást, a távoli egzotikus tájak megismerését kedvelők figyelmébe ajánlják azt a földrajzi sorozatot, amelyben ázsia, amerika, afrika és szűkebb környezetünk, európa legszebb tájait láthatják az érdeklődők.

a fizikai jelenségeket szemléltető állandó kiállítás is megújul: október végéig állítják össze az energia és a nyugtalan föld című vándorkiállítás anyagát, amelyet az öveges-teremben tekinthetnek meg az érdeklődők.

a diákok természettudományi ismereteit gyarapító foglalkozásait az idén is megszervezi a stúdió. a rendhagyó földrajzi órák című sorozat mellett laboratóriumi és biológiai gyakorlatokon, matematikai, fizikai, kémiai kísérleteken vehetnek részt a tanulók. rendszeresen találkoznak majd a kis kémikusok és a kis fizikusok baráti körének tagjai.

/folyt.köv./

- 2 -

3P

bb. 2. /évadnyitás....folytm/gw

a hagyományokhoz hiven előkészítőket szervez a stúdió egyetemre, főiskolára jelentkezők részére. ezúttal biológiából, fizikából, kémiából és matematikából segítik a szakemberek az érettségi előtt állókat.

/mti/

- . -

bb. 3. a fővárosi fürdőigazgatóság

i/gi/gk/gw bc

1981. szeptember 4.

jelzi, hogy a római és az erzsébeti strandfürdő szeptember 6-án, vasárnap tart utoljára nyitva. a palatinus, a szabadság, a csillaghegyi, a csepeli strandfürdő, illetve a gellért pezsgő, a rudas, a lukács és az újpesti uszoda továbbra is várja a vendégeket.

a széchenyi strand - téli átállási munkák miatt - szeptember 7-től 18-ig zárva lesz. szeptember 19-től ismét a fürdőzők rendelkezésére áll. az uszodabérletek az átállási munkák idején a palatinus és a szabadság strandon használhatók fel. a széchenyi gyógyfürdő osztályai ez idő alatt is nyitva lesznek.

/mti/

- . -

bb. 4. beérett a lóbab - őszi aratás a kislápföldön

cser/kz/rj hgy

1981. szeptember 4.

befejezték az egyik legősibb európai kulturnövénynek számító lóbab aratását a kislápföldön. a még néhány évtizeddel ezelőtt is nagy területeken termesztett magas tápértékű növényt újabban a mosonmagyaróvári agrártudományi egyetem szakembereinek kezdeményezésére fedezték fel újra a vidék gazdaságai. az idén már több mint ezer hektáron termelték. a betakarítását kora reggel, késő este és éjszaka végezték, hogy a szem ne peregjen ki a hűvelyekből. az ország legnagyobb lóbabtermesztő gazdaságában, a lébenymiklósi lenin termelőszövetkezetben, több napon át tartott a lóbab aratása.

/folyt.köv./

-3-

3P

bb. 4. beérett a lóbab... 1. folyt./rj

a lóbab emberi étkezésre is alkalmas. régebben gesztenye helyett fogyasztották és levest is főztek belőle. napjainkban szarvasmarhák, sertések és baromfiak etetésére használják. a növénynek a lóhoz semmi köze sincs.

a mosonmagyaróvári egyetemen új lóbab fajták előállításán is kísérleteznek. ezek jól bírják majd a nyugati országrész hűvösebb időjárását és szárazság tőrök is lesznek. a következő években már ezeket az új fajtákat is termesztik. /mti/

--

bb. 5. új köztéri szobrokat állítanak miskolcon

kör/rj kz hgy

1981. szeptember 4.

újabb köztéri szobrokkal gazdagodik a következő hónapokban miskolc. az új avasi negyed zöldövezetében állítják fel mézáró dezső munkácsy díjas szobrászművész térplasztikáját. ugyancsak az avasi városrészt díszíti majd a miskolci művésztelepen élő és alkotó varga éva szobrászművész diszkutja. nagy géza szobrászművész toboz című alkotása a diósgyőri városközpontban kap majd helyet. /mti/

--

bb. 6. megérett a füge a mecsekalján

igó/kz/rj hgy

1981. szeptember 4.

megérett a mecseki táj különleges gyümölcse: a füge. alig-hanem ez a növény az egyetlen, amely nemcsak elviselte az aszályos időjárást, hanem kifejezetten kedvezett neki a hosszú, forró nyár. legalábbis erre vall a még most is haragoszöld, rendkívül buja lombja, gazdag termése. hazánkban egyedül a mediterrán jellegű mecsekalján díszlik a füge tömegesen a szabad ég alatt és hoz termést évről évre. a hagyomány szerint az első délszaki cserjéket a törökök hozták magukkal négyszáz évvel ezelőtt és ültették el a pécs feletti dombokon. napjainkban sokszáz fügefafa zöldell a városban és környékén. dus lombja, szép zöld színe és szárazságtűrő volta miatt egyre több helyen dísznövényként nevelik. a pécsi kertészeti és parképítő vállalat az utóbbi években tervszerűen telepíti a cserjéket a parkokba, a műemlékek köré és a középületek elé. ily módon jellegzetes növényévé vált pécsnek, erősíti a város mediterrán képét, hangulatát. ám hiába kínálják nagy bőséggel a terméseket a cserjék, a pécsiek nem igen kedvelik. /folyt.köv./

-4-

BP

bb. 6. / megérett a füge... 1. folyt./rj

inkább csak a turistáknak jelent élményt, hogy sajátkezűleg szedhetnek fügét a fákról. a körte alakú és nagyságu füge husa ugyanis élmélyítően édes, nyersen nem igen fogyasztható. a pécsi háziasszonyok többnyire befőttes vagy dzsemet készítenek, némelyek pedig bort erjesztenek belőle. /mti/

--

bb. 7. új logikai játék: a varázsgömb- a bnv-n bemutatkozik

cser/kz/rj hgy

1981. szeptember 4.

új logikai játék - a varázsgömb- gyártását kezdték meg az elzett művek győri gyárában. a gömbalaku játék a bűvös kockához hasonló feladatok elé állítja a játékosokat: három irányban elfordítható elemeit kell eredeti állapotukba visszahelyezni. a szakemberek szerint ez legalább olyan nehéz, mint a bűvös kockát megbűvölni. jelenleg az ugynevezett null széria készül, de a kereskedelem érdeklődésétől függően még az idén megkezdik a sorozatgyártást is. a null szériában elkészülő 1500 varázsgömbbel az őszi budapesti nemzetközi vásáron már megismerkedhetnek az érdeklődők. /mti/

--

bb. 8. hajdani iskolák új szerepkörben

tas/kz/rj hgy

1981. szeptember 4.

a falusi iskolák körzetesítése miatt eddig 42 iskolaépület - 56 tanterem és 35 szolgálati lakás - üresedett meg zalában. a többségük azonban nem vált gazdátlaná; az egykori tanügyi létesítmények új szerepkörben szolgálják az érintett községek lakóit. nagyrészüket különféle gazdálkodó egységek vették meg, illetve megkapták kezelési jogukat, s így számos hajdani tanintézetben tsz mellékhelyiség, vagy szövetkezeti bolt nyílt. akadnak olyanok is, amelyekkel - átalakítás után - a helyi lakásállományt növelték. az iskolaépületekért kapott pénzt mindenütt csak az illető körzet oktatási, közművelődési gondjainak enyhítésére használhatták fel. ennek megfelelően a befolyt összegeket elsősorban óvodák bővítésére, iskola-korszerűsítésére, - építésre, vagy új pedagógus szolgálati lakások létesítésére fordították, illetve /folyt.köv./

-5-

BP

bb. 8. / hajdani iskolák.. 1. folyt./rj

ugyanakkor hosszú a listája azoknak az épületeknek is, amelyeket nem adtak el, hanem - mint például borsfán, alsórajkon, kávason, szentlislón - óvodát, klubot, könyvtárat, illetve az öregek számára napközit rendeztek be a falaik között a helyi tanácsok.
/mti/

--

bb. 9. ötödik század eleji arany öltözék-kiegészítőkre bukkantak a régészek árpáson

mzs/rj kz hgy

1981. szeptember 4.

gazdag leletekre bukkantak a győri xantus jános muzeum régészei árpáson, ahol a nyári hónapokban folytatták a római kori település, mursella több éve tartó kutatását. a rendkívül gazdag leletanyag - egy nagyobb és egy kisebb, ezüst szegekkel kiverű arany övcsat, továbbá két arany cipőcsat és arany lemezdíszek amelyek feltehetően a halott gazdag ruházatát díszítették - egy 5. század első feléből származó magányos sírból kerültek elő. hasonló csatos öltözéket a germán népcsoportok viseltek. eszerint a fiatal férfi - akinek a csontváza is teljes épségben megmaradt - a germán törzsi arisztokráciához tartozhatott. törzsi hovatartozását erősíti meg az a tény is, hogy a temetkezési hely közelében újabb sírokat nem találtak. a koranépvándorlás idején a germánok jöttek kis csoportokban erre a tájra, s hamar tovább is vándoroltak innen. nem töltöttek annyi időt a környéken, hogy egész temetőket alakíthattak volna ki, ezért halottjaikat magányos sírokba temették.

a most napvilágra került sír az arany öltözék-kiegészítő-kön kívül egyéb értékeket is rejtett. rábukkantak egy nagyméretű bronz edényre, amelyhez hasonló az eddigi feltárások tanúságai szerint - valószínűleg az ötvözet drága volta miatt - igen ritkán raktak a koporsókba. épségben maradt meg egy zöld üveg pohár, továbbá egy agyag pohár is.

az értékes leleteket a xantus muzeum állandó kiállításán tárják az érdeklődők elé. /mti/

--

-6-

3P

bb. 10. nyelvtanfolyamok a békési óvodákban

sam/rj kz hgy

1981. szeptember 4.

az új tanévben háromszáz békés megyei óvoda kisgyerek tanul idegen- orosz, angol, német és eszperantó - nyelvet, az ismeretterjesztő társulat által szervezett tanfolyamokon. békés megye, ahol már fél évtizede szervez a tíz óvodai nyelvtanfolyamokat, országosan is élen jár a kötelező iskolai idegennyelv-oktatást megelőző tanfolyamok szervezésében. az országban működő orosz nyelvi szaktató tanfolyamok fele békési így az idén 2000 negyedik általános iskolás vehet részt a tíz-foglalkozásokon. miután jövőre negyedik kötelező tantárgy az orosz, a békésiek arra készülnek, hogy a következő tanévtől a 3. osztályosoknak szervezzenek hasonló szaktató tanfolyamokat. a nyolcadikosoknak viszont a középiskolában szabadon választható második idegen nyelvből szervez előkészítőket. /mti/

--

bb. 11. új termékek pályázat útján

bér/rj ká hgy

1981. szeptember 4.

nagy érdeklődés előzi meg azt a kiállítást, amelyet szeptember 9-én rendez a nyergesújfaluji magyar viscosagyár esztergomban a technika házában. egyik új szálából, a pamuttípusu crumeronból készült textiliákat mutatják be a feldolgozó üzemek ankét keretében. a kiállítás egyben újszerű pályázat eredményhirdetése is lesz, az ugyanis még elég ritka, hogy egy vállalat más vállalatok számára ír ki pályázatot. a magyar viscosagyár a textilipari műszaki tudományos egyesülettel közösen ezt tette azért a szándékkal, hogy a pamuttípusu szálal minél nagyobb arányban bővítsék a lakás- és ruházati textiliák választékát. a divatos és könnyen kezelhető crumeron más vegyi, illetve természetes szálal együtt, de egymagában is sokoldalúan használható. a pályázat nagy érdeklődést keltett: 16 vállalat nyújtott be pályamunkákat az új termék feldolgozási technológiájára, illetve a felhasználásával gyártható új termékekre. /mti/

--

-7-

3P

bb.12. külföldi magyar protestáns lelkészek látogatása

gk/gw pr

1981. szeptember 4.

a magyarok világszövetsége, a magyarországi református egyház és a magyarországi evangélikus egyház meghívására külföldi magyar protestáns lelkészek 15 tagu csoportja látogatást tett hazánkban augusztus 28-tól szeptember 4-ig. az egyhetes itt-tartózkodás során a lelkészek meglátogattak egyházi gyülekezeteket, intézményeket és mezőgazdasági termelőszövetkezetet.

eszmecserét folytattak a magyarországi protestáns egyházak vezetőivel, fogadta őket bartha tiber református püspök, a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának elnöke, valamint káldy zoltán, a magyarországi evangélikus egyház püspök-elnöke. találkoztak miklós imre államtitkárral, az állami egyházügyi hivatal elnökével, bognár józsef akadémikussal, a magyarok világszövetségének elnökével és szabó imrével, a hajdu-bihar megyei tanács elnökével.

/mti/

- . -

bb. 13. forgalmi változások

i/os/gk/gw pr

1981. szeptember 4.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy szeptember 7-től október 26-ig a török flóris utcában pályaépítési munkák miatt az 52-es és az 52/a jelzésű villamos nem közlekedik. a 30-as villamos a mester utca - kispeszt, határ ut között közlekedik, a 31-es villamos pedig a közvágóhid - kispeszt, határ ut között jár. utvonaluk a török flóris utcáig változatlan, majd tovább a határ uton a végállomásig a 31/v jelzéssel villamospótló autóbusz közlekedik pesterzsébet, pacsirta-telep - határ ut, ősz utca közötti körforgalomban. az utvonal: pacsirta-telep - előd utca - török flóris utca - székelyhíd utca - ady endre utca - nagy s. utca - jókai mór utca - határ ut; török flóris utca - erzsébet tér - ősz utca - nagy s. utca - vörösmarty utca - előd utca - pacsirta-telep. a pacsirta-telepi végállomásról az első kocsi 4 óra 10 perckor, az utolsó pedig 0 óra 45 perckor indul. a 31-es éjszakai villamos a mester utca - határ ut - gubacsi ut kereszteződése között közlekedik. a 31-es jelzésű éjszakai villamos helyett a határ ut - pacsirta-telep között villamospótló autóbusz közlekedik. 1.00 órakor, a határ utról az első kocsi 3 óra 55 perckor, az utolsó

szeptember 7-én új megállókat is létesít a bkv, a 3-as gyorsjáratu autóbusz utvonalán a xxii. nagytétényi ut - rózsakert utcánál, valamint a 60-as autóbusz utvonalán, a batthány tér felé, a bécsi ut 182. szám előtt;

/mti/

- . -

09.42/gw

- 8 -

1000
10.07

30
10.
4

bb. 14. életmentőket tüntettek ki pécssett

kász/ká/gw pr

1981. szeptember 4.

életmentő emlékéremmel tüntették ki pénteken pécssett szabó lászló mohácsi tűzoltó törzsőrmestert és bátai ferenc dunaszekesői tsz-könyvelőt. a két férfi július 24-én kimentette a dunából pold ferencet és bölcskei imrét, akiknek saját készítésű ladikja felborult az áradó folyón. a parton horgászó szabó lászló és bátai ferenc saját testi épségüket is veszélyeztetve azonnal a bajba jutottak segítségére siettek s csónakkal partra vitték a két fiatal-embert.

a kitüntetést földvári jános, a baranya megyei tanács elnökhelyettese nyújtotta át.

/mti/

- . -

bb. 15. Lottó nyerőszámok

mm/gw pr

1981. szeptember 4.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint az alberttelepen megtartott 36. heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

14, 40, 54, 55, 61.

/mti/

- . -

bb. 17. rubin, vas és gyémántdiplomák

mzs/ká/gw pr

1981. szeptember 4.

rubin, vas, gyémánt és aranydiplomákat adtak át a 70, 65, 60, illetve 50 évvel ezelőtt végzett idős pedagógusoknak pénteken, a győri apáczai csere jános tanítóképző főiskola tanévnyitó ünnepségén. a rubindiplomát tizenegyen, a vas-, és gyémántdiplomát kilencen, illetve 23-an, az aranydiplomát pedig 40-en kapták meg. az intézmény vezetősége nagy tisztelettel üdvözölte az ünnepeket, akik évtizedeken át nemzetdékek egész sorát nevelték fel.

a felsőoktatási intézményben az idén 220-an kezdik meg tanulmányaikat nappali tagozaton, míg a levelező tagozatra 70-en nyertek felvételt.

/mti/

- . -

11.39/gw

- 9 -

12 ³⁰/₃₁

bb. 16. bővülő kínálat - fokozódó verseny az építőanyagpiacon

ö/sb/s/sl/gw pr

1981. szeptember 4.

az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium, az országos anyag-és árhivattal közösen értékelte az építőanyagellátás helyzetét és megállapította, hogy az idén összeségében kedvezően alakult, s a még felelhető gondokat már nem tényleges áruhiányok, hanem elsősorban áruterítési és szállítási, továbbá választéki problémák okozzák. alapján tehát bőséges a kínálat az építőanyagok túlnyomó részéből. a kedvező változást nemcsak a termelés fejlesztése segítette, hanem az is hozzájárult, hogy a beruházások mérséklődésének kapcsán az állami építőiparból átcsoportosított építőanyagokkal is javították a lakosság ellátását. a legjobb uton haladunk afelé, hogy kínálati piac jellemzze az építőanyagok eladását, vásárlását. sok jel mutatja, hogy helyenként már a vásárlóért versenyeznek az egymást helyettesítő termékek gyártói, s ez a vetélkedés kiterjed a minőség javítására, a választék bővítésére és reális árkalkulációra is.

a legfontosabb építőanyagok közül cementből a kínálat jóval meghaladja a keresletet, ennél fogva még a termelést is mérsékelni kellett. kedvező az ellátás égetett darabos mészből, s miután a közelmúltban adták át a beremendi cementgyár új mészüzemét, fokozatosan bővül a kínálat a keresett méshidrátból is. többéves ellátási gond végére tettek pontot a beton-és vasbetonipari művek gyárjai három új födémgerenda-gyártó gépsor üzembehelyezésével. így az év elsőhét hónapjában 33 százalékkal több feszített födémgerendát szállítottak a magánlakás-építőknek, mint a múlt év azonos időszakában. új szolgáltatással is elébe mentek a vásárlók igényeinek, ugyanis a tűzép és a volán vállalatokkal kötött szerződésekkel lehetővé tették, hogy a vállalat öt gyárának 80-100 kilométeres körzetében az építés helyszínén darus kocsik emeljék be a családi-és társasházak födémpaneleit vagy más nehéz betonelemeit.

a téglá-és cserépipari tröszt teljesítette időarányos termelési feladatait, de kisméretű téglából a kereslet még mindig meghaladja a gyártási lehetőségeket. nehéz megszüntetni ugyanis azt a megszokást, kényelmességet, miszerint az építők az esetek tekintélyes részében akkor is kisméretű tömör téglát használnak, ha azt műszakilag semmi sem indokolja, holott gazdaságosabb, gyorsabb lenne üreges téglával, blokkal falazni. a vásárlók igényességének növekedését támasztja alá viszont az égetett tetőcserép iránti kereslet megcsappanása, elsősorban a bátaszéki gyár termékeinek minőségi problémái miatt. a békéscsabai gyárban több színben, jó minőségben készített mázas cserép iránt ugyanakkor rendkívül nagy és fokozódó a vásárlók igénye.

/folyt.köv./

11.43/gw

- 10 -

12⁴⁰
3P

bb. 16. /bővülő kínálat -1.folyt./gw

ezért fogadták kedvezően egy újabb versenytárs megjelenését, ugyanis az eternit azbesztcementipari vállalat megkezdte a színes eternit tetőfedőlemezek gyártását. az építetőknek elegendő mennyiségben készítenek azbesztcement lefolyócsöveket is, de hullámpalából az első félévben nem tudták követni a megélénkülő keresletet. az év második felében új intézkedésekkel gyorsították a munkát, hogy kielégítsék az igényeket ebből a termékből is.

a lakosság ellátását jelentősen javíthatja a kiskereskedelmi építőanyag-forgalmazás fejlesztése, amely elsősorban a teljes választékot adó nagy építőanyagtelepek, korszerű raktárüzemek létrehozásán alapul. ezek aránya a jelenlegi hálózatban mindössze 4,3 százalék, s az összes építőanyagtelepnek pedig több mint a fele elavult, kicsi és még a fejlesztésre is alkalmatlan. miután a nagy és korszerű telepek teljes hálózatának kialakítása sokéves feladat, átmeneti megoldásként a többszorosított értékesítés létrehozása is hasznos lehetne. ezért az évm és az országos anyag-és árhivatal olyan gazdasági ösztönzők kialakításának lehetőségeit vizsgálja, amelyekkel az iparvállalatokat is érdekelté tehetik abban, hogy ne csak elenyésző mennyiségben és szükséges rosszként, hanem jelentős arányban és kifizetődő tevékenységgel közvetlenül a termelők, a gyárak adjanak el építőanyagot a lakosságnak. ez a megoldás egyúttal népgazdasági haszonnal járna, mert a nagytömegű építőanyagok sok felesleges ide-odaszállításától mentesítené az országot.

/x

az anyaghoz az alábbi mti képek tartoznak:

za 80 1002/24

za 80 0117/35

za 80 1023/16

ogy 81 0612/16

/mti/

- . -

bb. 18. új oktatóbázis a székesfehérvári videotonban

zsi/ká/gw pr

1981. szeptember 4.

korszerű gépekkel felszerelt gyakorlati oktatóbázist avattak pénteken székesfehérváron, a videoton gyárban. az átalakított és bővített épületben 18 tanműhelyt és kabinetrendszerű, gyakorlati foglalkoztatót, gépesített raktárakat, fürdő-öltözőket alakítottak ki. a központi tanműhelyben egyszerre 250 esztergályos, márós, köszörüs, gyalus és műszerész tanuló dolgozhat. a videoton új létesítménye a székesfehérvári híradástechnikai szakközépiskola, szakmunkásképző intézet hatszáz tanulójának gyakorlati oktatását látja el. /mti/

11.49/gw

- 11 -

√ valamint két

12⁵⁰
3P

bb. 19. súlyos balesetek

s/gw pr

1981. szeptember 4.

pénteken reggel nyiregyházán, a széchenyi utca és vasgyár utca kereszteződésében kása istván 34 éves gépkocsivezető balkány-perkedpusztai lakos volán-autóbuszal - amelyen szerencsére utasok nem voltak - nekiütközött a menetrend szerint közlekedő helyi 12-es jelzésű autóbusznak. a baleset következtében a 12-es busz utasai közül négy embert súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. könnyű sérülést szenvedett 13 utas és a két autóbusz vezetője, őket elsősegélyben részesítették. a vizsgálat eddigi adatai szerint kása istván nem adta meg az elsőbbséget a másik autóbusznak, a rendőrség őrizetbe vette és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

békéscsabán, a gyulai huskominát iv. sz.-. telepén juhos györgy 58 éves gépkocsikísérő, helyi lakos egy pótkocsis teherszerelvény szétkapcsolását végezte, miközben a lekapcsolt pótkocsi a tehergépkocsihoz nyomta. juhos györgy a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

/mti/

- . -

bb. 20. újabb korszerű raktári állványok - három vállalat együttműködési szerződése

t/sb/s/gw pr

1981. szeptember 4.

az anyagmozgatási és csomagolási intézet, a fémmunkás vállalat és a komplex külkereskedelmi vállalat képviselői pénteken szerződést írtak alá arról, hogy együttműködnek az angol hi-lo típusu korszerű raktári nehézállványok gyártásának meghonosításában, hazai és külföldi értékesítésében. az aláírással a már korábban kialakult kapcsolatokat törvényesítették. huzamosabb ideje együttműködnek a raktári állványok fejlesztésében. hasonló együttműködési szerződés alapján a salgótarjáni kohászati üzemek nyolc éve gyártja a keresett ds-reck típusu állványokat. a hi-lo típusu állvány jelentősen bővíti a választékot, mert az eddiginél négyzetméterenként 25-30 százalékkal nehezebb alkatrészek és egyéb termékek biztonságos és korszerű tárolását oldja meg, s ugyanakkor a raktár alapterületét is kihasználhatják magasabb állványok építésével.

/folyt.köv./
12.27/gw

- 12 -

13¹⁰
37

bb. 20. /újabb korszerű raktári.....folyt./gw

az angol cég néhány hét múlva átadja a korszerű állványok gyártásának műszaki dokumentációit, így megkezdhetik a hazai gyártási előkészületeket a fémmunkás vállalat balkányi új üzemében. a rendelkezésre álló modern gépekhez már csupán kiegészítő felszereléseket, szerszámokat kell készíteni, hogy áttérhessenek a hi-lo típusu nehézállványok gyártására. az előzetes számítások szerint a jövő évben 600, majd a következő években 1000-2000 tonna nehézállványt készítenek a hazai és külföldi megrendelőknek. a salgótarjániak is közreműködnek különböző fontos kiegészítő felszerelések, berendezések gyártásával.

/mti/

- . -

bb. 21. edényüzem Lepsényben

zsi/ká/gw hgy

1981. szeptember 4.

háztartási edényüzem kezdte meg a termelést pénteken Lepsényben, az enyingi áfész telephelyén. a 600 négyzetméteres csarnokban vizesvödröket és 10-15 literes mosófazekakat készítenek, a nyerslemez edényeket a dombóvári kipszer látja el horganybevonással. a lepsényi edényüzemben 1982-től - kétműszakos termeléssel - évi 20 millió forint értékű mosófazekokat és vizesvödröt gyártanak majd./mti/

- . -

bb. 22. nemzetközi ivkemence ankét miskolcon

hag/ká/gw hgy

1981. szeptember 4.

az acélgyártáshoz használatos ivkemencék felhasználásáról, az alkalmazott technológiákról és a fejlesztési tervekről tartottak háromnapos konferenciát külföldi és hazai szakemberek miskolcon, a nehézipari műszaki egyetemen. a pénteken befejeződött tanácskozáson, amelyen huszonnyolc ország több mint kétszáz szakembere vett részt, csaknem ötven előadáson elemezték a témakör műszaki, technológiai kérdéseit. a háromnapos nemzetközi tanácskozást a kohászati gyárépítő vállalat rendezte, amely az ivfényes kemencék egyik ismert nemzetközi szállítója.

/mti/

- . -

13.00/gw

- 13 -

13¹⁰
37

bb. 23. a szokásosnál korábban megkezdődött a cukorrépa feldolgozása

bty/káp/dén/ká/gw hgy

1981. szeptember 4.

pénteken megkezdődött a cukorrépa feldolgozás a mezőhegyesi mezőgazdasági kombinát cukorgyárában. a szokásosnál jónéhány nappal előrehozott kezdés oka: a mintavételek során a szakemberek megállapították, több más terményhez hasonlóan a cukorrépa is korábban érett be.

a mezőhegyesi cukorgyár körzetében megközelítőleg 1600 hektárral növekedett a tavalyihoz viszonyítva a cukorrépa vetésterülete, s a becslések szerint mintegy 42 ezer vagon nyersanyagot szállítanak be. ez egyben azt is jelenti, hogy a répafeldolgozás ideje meghaladja majd a 130 üzemi napot. az indulásnál 3 napi készlettel rendelkezett a gyár, a termelőüzemekben a répafelszedő gépsorok folyamatosan dolgoznak, így a munkában nem lesz fennakadás.

begyűjtötték a mézskemencéket a kaposvári cukorgyárban is, ahol egyelőre a próbaüzem, a gépek, berendezések bejáratása van soron. a répa feldolgozása szeptember 7-én kezdődik.

a gyár körzetéhez tartozó baranya, tolna és somogy megyék gazdaságai több mint hatezer tonna cukorrépát szedtek fel, s ebből a gyár eddig félezer tonnát vett át, ami elegendő az induláshoz. a száz-száztíz napra tervezett kampány ideje alatt naponta háromezer tonna nyersanyagból vonják majd ki a cukort; összesen háromszázharmincezer tonna répát dolgoztak fel. a mennyiség a tavalyihoz hasonló, a répa cukortartalma viszont jobb. a termés betakarításának meggyorsítására a gyár körzetéhez tartozó gazdaságokban négy nagyteljesítményű francia répafelszedő gépsort állítottak munkába.

a szegedi máv igazgatóság állomásairól pénteken megindultak a cukorrépa irányvonatok a feldolgozó üzemekbe. két szerelvény a szolnoki, egy szerelvény a mezőhegyesi, egy szerelvény pedig a hatvani cukorgyárakba vitt összesen 4.000 tonna alapanyagot.

a máv szegedi igazgatóságának dolgozói az év utolsó négy hónapjában 4,2 millió tonna árut továbbítanak, a legnagyobb mennyiségben - egy millió tonna - cukorrépát. ennek 70 százalékát harmincöt vasutállomási rakodóhelyről irányvonatokkal szállítják a hatvani, a kabai, a mezőhegyesi, a sarkadi és a szolnoki cukorgyárakba. a betonozott rakodóhelyeken éjjel nappal fogadják a tehergépkocsikkal szállított cukorrépát. a répahegyekből szovjet gyártmányú önrakodó gépekkel, markolókkal, illetve szállítószalagokkal töltik meg a vagonokat.

/mti/
13.11/gw

- . -
- 14 -

13³⁰
37

bb. 24. szegedi olajbányászok munkasikere

dén/kz/gw hgy

1981. szeptember 4.

a ferencszállási olajgyűjtő állomáson pénteken kialakultak a környéket hónapok óta bevilágító gázfáklyák. egy héttel a határidő előtt működni kezdtek azok a huszonnyolc millió forintos költséggel felszerelt berendezések, amelyek naponta százötvenezer köbméter eddig elégetett olajkiszűrő földgázt mentenek meg a szeged-algyői központi földgázüzem számára.

a határidő előtti átadással körülbelül egymillió köbméter földgázt nyernek terven felül.

/mti/

- . -

bb. 25. simsay ildikó kiállítása

blb/kz/gw hgy

1981. szeptember 4.

pénteken szekszárdon megnyílt simsay ildikó festőművész tárlata. a béri balogh ádám múzeumban egy hónapig megtekinthető kiállításon a művész csaknem harminc alkotását láthatják az érdeklődők.

/mti/

- . -

bb. 26. időjárásjelentés

gw hgy

1981. szeptember 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. szeptember 4.-én 13.00 órakor:

hideg éjszaka, mérsékelten meleg nappal

meleg idő Európában a földközi-tengert övező országokban és a fekete-tenger környékén van. ezekről a vidékekről csak időnkénti felhősödést, a balkán félszigetről és az appennini félszigetről záporokat és zivatarokat is jelentenek. változatos az időjárás a szovjetunió európai területének északi felén is. gyakran változik a felhőzet, és esők, záporok alakulnak ki.

a skandináv félszigeten, a német-lengyel síkságon, franciaországban és a kárpátok vidékén eléggé egységes, és eseménytelen az időjárás. sem eső, sem jelentős felhősödés, sem erős szél nem jellemző. a hideg éjszaka után már általában kellemes, mérsékelten meleg nappal következik. csütörtökön hazánkban 2-11 órán át sütött a nap. változóan felhős volt az ég. 1-1 kisebb eső is előfordult. néhol megélnékült az északkeleti szél. a hőmérséklet csúcserőke 20 és 25 fok között alakult. ma hajnalra 5 és 14 fok közé hűlt le a levegő, az északi hegyvidék volt a leghűvösebb. délelőtt a déli országrészben felhős, máshol napos idő volt. helyenként élénk illetve erős északkeleti szél fújt. a hőmérséklet 11 órára 16 és 19 fok közé emelkedett.

/folyt.köv./

13.27/gw

- 15 -

14⁰⁰

bb. 26. /időjárás....folyt./gw

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 17.5 fok volt. ez 1.5 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 20 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1026 mb, nem változik.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 17 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

délen is lassan csökken a felhőzet. kisebb eső legföljebb ma és szintén a déli vidékeken fordulhat elő.

az északkeleti, keleti szél több helyen élénk, néhol főként ma erős lesz.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7, 12

a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 19 és 24 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 247 cm, a viz hőmérséklete: 16,4 fok.

/mti/

- . -

bb. 27. szekszárdi ifjusági küldöttség utazott bezonsba

blb/kz/gw hgy

1981. szeptember 4.

tizenhattu ifjusági küldöttség utazott pénteken szekszárdról a francia testvérvárosba, bezonsba. a delegáció a párizskörnyéki város fiataljainak tavasszal szekszárdon tett látogatását viszonyozza. a tagjai tíz napot töltenek franciaországban, s résztvesznek a L. humanité ünnepségén is.

/mti/

- . -

bb. 29. uj hidak vas megyében

kre/kz/gw hgy

1981. szeptember 4.

pénteken befejeződött a rumi rába-hid próbaterhelése, s ezzel véget ért az építők munkája: elkészült a hetvenhét méter hosszú, háromnyílású hid. a nyolcvan tonna teherbírásu, előregyártott elemek felhasználásával épített új hid közvetlenül a régi mellett helyezkedik el. a ~~beruházási~~ költsége 25 millió forint volt.

/folyt.köv./
13.33/gw

- 16 -

14^o
3P

bb. 29. /uj hidak....folyt./gw

az utolsó simitásokat végzik az építők a ribnyák patakon átívelő ólmodi hidon is. ott egy fahidat vált fel az új, mely előregyártott vasbetonlemezekből készült. ugyanakkor két új hid munkáit is megkezdték a 8-as uton: a régi alapokra kerül az új, sokszorosan erősebb felépítmény. az ötéves terv során összesen hét hid épül vas megyében.

/mti/

- . -

bb. 28. magyar szerszámgépek a hannoveri világkiállításon

t/sz/ve/sl/gw hgy

1981. szeptember 4.

a magyar szerszámgépgyártók minden eddiginél nagyobb, átfogóbb árubemutatóval jelentkeztek a két hét múlva nyíló hannoveri szerszámgép-világkiállításra, az emo ,81-re. mint a technoimpex külkereskedelmi vállalat vezetői pénteki sajtótájékoztatójukon a városiligeti hungexpo-központban elmondták, négy jelentősebb hazai iparvállalat hat standon közel 550 négyzetméternyi területen - vagyis kétszerre nagyobb területen, mint a legutóbbi milánói sereg-szemlén mutatja be legkorszerűbb termékeit.

a szerszámgépipari művek négy mikroszámítógép-vezérlésű gépet és nagy pontosságú golyóoszlopokat állít ki. a csepeli szerszámgépgyár standján öt új, illetve továbbfejlesztett konstrukciójú berendezés látható majd, köztük egy japán licenc alapján készülő megmunkálóközpont és osztrák kooperációban gyártott eszterga. a diósgyőri gépgyár egyebek között ugyancsak komputer-vezérlésű élhajlító berendezést állít ki, míg a hazai szerszámgépgyártás háttérparát reprezentáló danuvia első ízben mutatja be az emo-n hidraulika-elemeit, munkahengereit és más szerszámgép-tartozékait. ugyancsak először látható majd a magyar kiállításon a digép néhány kábelgépe, ami annál is inkább fontos, mert ezekből a gépekből az nszk a legnagyobb vásárlójuk.

a technoimpex, akárcsak a hazai gyártók is, az emo után a nemzetközi szerszámgép-piac fellendülését remélik, s arra számítanak, hogy csakugy mint a technoimpex, a 33 országból érkező 1800 cég nemcsak eladni, hanem vásárolni is szeretne soron következő beruházásaihoz a hannoverben látott újdonságokból.

a technoimpex vezetői azt is elmondták, hogy a magyar szerszámgépiparnak jó híre van külföldön, amit az is mutat, hogy neves világcégek tartoznak kooperációs partnereik közé. az utóbbi öt-hat évben jónéhány hosszú távú együttműködési megállapodás jött létre, például az nszk-beli gildemesítternel, ahová az utóbbi három évben 25 millió márkáért szállítottunk korszerű berendezéseket. kooperációs partnerek közé tartoznak neves osztrák, ujabban japán cégek is. eközben a szerszámgép-export is megháromszorozódott 1975 óta. az nc-cnc-gépek aránya közel 40 százalék, ami azonos legfejlettebb szerszámgépiparral rendelkező országokéval is.

/folyt.köv./
13.27/gw

- 17 -

14^o
3P

bb. 28. /magyar szerszámgépek a....folyt./gw

fellendülésre

számítanak az amerikai, a fejlődő országok közül pedig a mexikói exportban. ez utóbbi országban a technoimpex-nek vegyesvállalata működik, amelynek nem kis része volt abban, hogy az idén első ízben rendeltek a magyar ipartól számítógép-vezérlésű szerszámgépet.
/mti/

bb. 30. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. szeptember 4.-én 14.00 óráig

gw hgy 1981. szeptember 4.

1. befejezés előtt a hősök tere átépítése
2. évadnyitás a tit studióban
3. a fővárosi fürdőigazgatóság jelzi, hogy
4. beérett a lóbab
5. új köztéri szobrokat állítanak miskolcon
6. megérett a füge a mecsekalján
7. új logói játék: a varázsgömb - a bnv bemutatkozik
8. hajdani iskolák új szerepkörben
9. ötödik század eleji arany öltözék-kiegészítőkre bukkantak
10. nyelvtanfolyamok a békési óvodákban
11. új termékek pályázat utján
12. külföldi magyar protestáns lelkeszek látogatása
13. forgalmi változások
14. életmentőket tüntettek ki pécsett
15. lottó nyerőszámok
16. bővülő kínálat
17. rubin, vas és gyémántdiplomák
18. új oktatóbázis a székesfehérvári videotonban
19. súlyos balesetek
20. újabb korszerű raktári állványok
21. edényüzem lepsényben
22. nemzetközi ivkemence ankét miskolcon
23. a szokásosnál korábban megkezdődött a cukorrépa feldolgozása
24. szegedi olajbányászok munkasikere
25. simsay ildikó kiállítása
26. időjárásjelentés
27. szekszárdi ifjúsági küldöttség utazott bezonsba
28. magyar szerszámgépek a hannoveri világkiállításon
29. új hidak vas megyében
30. hírjegyzék

/mti/

14.01/gw

14³⁰
37

bb.31. valamennyi őszi érésű növény betakarítása megkezdődött baranyában
igó/ká/zsu hgy 1981. szeptember 4.

az ország legdélibb megyéjében, baranyában, valamennyi őszi érésű növény betakarítása megkezdődött szeptember elején. például nélkül álló esemény ez, hiszen más - normális időjárású - években csak szeptember közepétől indultak meg a betakarítógépek. a mecsek vidékén mindig is korábban érik meg a termés, mint hazánk északibb tájain, az idén azonban a csaknem egy hónapos aszály rendkívüli módon meggyorsította a növények fejlődését, érését. helyenként kényszerítés is siettette a betakarítás megkezdését. a következő hetekben, hónapokban 120 ezer hektárról gyűjtik be a különféle terményeket a megye mezőgazdasági üzemei. a hosszantartó szárazság után az utóbbi két hét alatt 30-40 milliméter eső hullott le a mecsek vidékén. nem sok és főleg nem elegendő, de mindenképpen használt azoknak a növényeknek, amelyeknél még nem fejeződött be a tápanyagfelvétel folyamata. kiváltképpen a cukorrépa és a késői érésű kukoricafajták terméshozmát tudta még kedvezően befolyásolni a csapadék. a kukoricafajták közül egyelőre a vetőmagnak szánt hibrideket törlik, körülbelül tíz nap múlva azonban már munkába áll mind a háromszáz kukoricakombájn, a baranyai határban. a többi növény - a silókukorica, a napraforgó, a szója, a burgonya és a cukorrépa - termését viszont már ütemterv szerint takarítják be a gépek. a szakemberek most táblánként vizsgálják a silókukorica és a szemeskukorica fejlettségi állapotát. az egyenlőtlen fejlődés következtében ugyanis helyenként gyengén sikerült a kukorica csőképzése, ezért hasznosabbnak bizonyul silózni, másutt viszont a silókukorica olyan gazdag csőtermést hozott, hogy érdemesebb szemesként betakarítani. a megtisztított táblákon nagy erővel indult meg a szántás, mivel a learatott növények helyére őszi kalászosokat vetnek a gazdaságok. szeptember közepén kezdődik a munka az őszi árpával, amely hétézer hektáron kerül majd földbe, míg őszi búzát több mint hatvanezer hektáron vetnek. a tervezett terület egyharmadát már előkészítették, a vetőgépek számára.
/mti/

-. -

bb.32. megnyílt a hanságot bemutató állandó kiállítás

cser/kz/zsu hgy

1981. szeptember 4.

a kapuvártól északra fekvő öntésmajorban, pénteken gonda györgy államtitkár, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnöke megnyitotta a hanság élővilága című állandó kiállítást.

/folyt.köv./
14.05/zsu

-19-

14⁴⁰
37

bb.32./megnyilt ... folyt./zsu

a tárlat, amely az egykori hercegi uradalmi intéző lakban kapott helyet, bemutatja a hanság történetét, gazdag állat- és növényvilágát, a vidékre jellemző ősi foglalkozások eszközeit, emlékeit.

az épület előtti téren megépítették a már megszüntetett hansági kisvasutnak egy darabját. a 70 kilométer hosszúságú kisvasut volt egykor az összekötő kapocs a majorok és a tanyák között.

a hansághoz és a peremvidékéhez jelenleg több mint 100 ezer hektár tartozik. ebből 5 ezer hektár védelmet élvez. természetvédelmi munkának is fontos állomása az új állandó kiállítás megnyitása./mti/

--

bb.33. befejeződött a fizikusok nemzetközi szimpóziuma balatonfüreden

bév/kz/zsu hgy

1981. szeptember 4.

pénteken befejeződött balatonfüreden 20 ország fizikusainak nemzetközi tanácskozása. a napirenden az amorf /nem kristályos/ szerkezetek magfizikai módszerekkel történő vizsgálata szerepelt. olyan anyagokról volt szó, amelyeket a természetes kristályos anyagok szerkezetének megbontásával általában mesterségesen állítanak elő. így olyan változatokat nyernek, amelyek - a tulajdonságaikat tekintve - eltérnek a természetben találhatóktól. összesen 80 előadás hangzott el e témakörben. Legtöbb tudományos beszámoló nemcsak az egy országban elért eredményeket ismertette, kitért a nemzetközi együttműködés eredményeire is. így többek között magyar-bolgár, magyar-holland és magyar-nszk közös beszámolók is elhangzottak.

a tanácskozást - befejezéskor - 20 tagú nemzetközi bizottság értékelte. hangoztatták, hogy a magfizika alkalmazása az anyagszerkezet kutatásában nagy jelentőségű tudományos téma napjainkban. éppen ezért javasolták, hogy a jövőben rendszeresen legalább minden második esztendőben rendezzenek hasonló nemzetközi tapasztalatcserét./mti/

--

14.10/zsu

-20-

14.10
37

bb. 34. hétfőtől árusítják a budapesti egyéni előfizetők új telefonkönyvét

t/bi/gk/sl/gw hgy

1981. szeptember 4.

három kötetben, 1704 oldalon jelenik meg szeptember 7-én, hétfőn a budapesti egyéni előfizetők új telefonkönyve - jelentették be pénteken a postavezérigazgatóságon megtartott sajtótájékoztatón.

kilencvenkilenc évvel ezelőtt jelent meg először a „budapesti telefonhálózat előfizetőinek névsora”, a mostani a hatvannegyedik budapesti telefonkönyv, s ugyanakkor a negyedik amelyben csak az egyéni előfizetők adatai szerepelnek. három évvel ezelőtt, 1978-ban adták ki az ezt megelőző telefonkönyvet, azóta több mint 44 ezer új lakásállomás létesült, s mintegy 105 ezer adat változott meg - a könyv tehát 42-43 százalékban elavult.

az új telefonkönyv szerkesztői törekedtek arra, hogy a könyv minél több közérdekű, a postával, elsősorban a telefonnal kapcsolatos információt tartalmazzon. a 360 ezer előfizetői adat mellett 35 ezer szakmai és jó néhány közhasznú információ található a három kötetben. például közli, hogyan lehet hazánkba külföldre, és külföldről magyarországra telefonálni. szerepelnek a szeptember 1-ével életbe lépett új nemzetközi postai tarifák is. külön összeállításban, a könyv harmadik kötetében található meg a kórházak, klinikák, orvosi rendelők, gyógyszertárak telefonszámai.

a telefonkönyv ezuttal is mikrofilmes technológiával készült. az athenaeum nyomdában ez év március 1-én kezdték meg a nyomdai munkálatokat, melyek négy és fél hónapig tartottak. a 210 ezer példányban elkészített könyvhöz 1170 tonna szovjet offsetpapírt használtak fel. a könyv mérete megegyezik az 1979-80. évi vidéki telefonkönyvekével. rövidesen megkezdődik a közületi telefonkönyv szerkesztése is, ez várhatóan 1982-ben jelenik meg.

az új egyéni telefonkönyv három kötetének ára 200 forint. árusítását hétfőn kezdik meg a kijelölt tizenhárom budapesti postahivatalban.

/mti/

- . -

14.12/gw

- 21 -

14.10
37

bb. 35. termelőszövetkezeti dolgozók kiállítása zalaegersze-
gas/kz/gw hgy 1981. szeptember 4.

másfél-száz használati, illetve disztárgy látható a zalai
mezőgazdasági szövetkezetek dolgozóinak pénteken zalaegersze-
gen megnyílt kiállításán. a megyei művelődési és ifjúsági köz-
pontban a vasárnapig megtekinthető kollekció nagy része himzés,
de szép számmal akadnak szőttesek, kisméretű szobrok, népi ihle-
tésű butorok és bőrmunkák is. a zsüri által legszebbnek talált
30 zalai himzést illetve szőttest egyébként a közelgő szövetkezeti
kongresszus ideje alatt budapesten megrendezendő országos kézi-
munka kiállításon is bemutatják.

/mti/ - . -

bb. 36. befejeződött a munkásörök bemutatója és sajtókonferenci-
ája

kov/kz/gw hgy 1981. szeptember 4.

pénteken, a tapasztalatok összegezésével, befejeződött
a munkásörök gyöngyösön megrendezett kétnapos bemutatója és saj-
tókonferenciája. a második napon heves megye munkásörök egységeivel
ismerkedtek az újságírók: gyakorlati bemutatókat tekintettek meg
felsőtárkányban, hevesen, gyöngyösön és sirokbán, majd üzemekben,
termelőszövetkezetekben - visontán, nagyrédén, poroszlón, füzes-
abonyban, szajlán és hatvanban - találkoztak munkásörökkel, gaz-
dasági vezetőkkel és egység parancsnokokkal.

/mti/ - . -

bb. 37. a szerkesztőségek figyelmébe!

gw hgy 1981. szeptember 4.

mai bb. 19. sz. hírünk /súlyos balesetek.../

2. bekezdését teljes egészében visszavonjuk, miután a békés-
csabai balesetről már tegnapi /szeptember 3-i/ kiadásunk 46. hi-
rében tudósítottunk./

/mti/ - . -

14.21/gw - 22 -

14st
3P

bb. 38. fiatal szabolcs-szatmár megyei egészségügyi dolgozók
találkozója nyíregyházán

kal/kz/ gw hgy 1981. szeptember 4.

szabolcs-szatmár megyében az egészségügyi dolgozóknak
csaknem a fele 35 éven aluli. az ő képviselőik részvételével
rendezték meg pénteken nyíregyházán azt az immár hagyományos
találkozót, amelyen a fiatalok nyilvánosság elé tárták a mun-
kájuk mellett végzett tudományos kutatásaik, vizsgálódásaik ered-
ményeit. együttesen 21 fiatal szakember számolt be tudományos
munkásságáról. a találkozón megvitatták a közismert szabolcs-
-szatmár megyei egészségügyi szakemberhiány megszüntetésé-
vel kapcsolatos terveket is. /mti/

- . -

bb. 39. nemzetközi díszmadár kiállítás pécsen

igó/kz/ggw hgy 1981. szeptember 4.

első alkalommal rendeztek nemzetközi díszmadár kiállítást
pécsen. rakonczay zoltán, az országos környezet- és természet-
védelmi hivatal elnökhelyettese nyitotta meg a „hangos tárta-
tot”, hangsúlyozta: a díszmadártenyésztés részét alkotja a
környezetvédelemnek, hiszen kedvezően befolyásolja az emberek
magatartását a madarak és általában az állatvilág iránt. ezt
felismerve vállalkozott a kiállítás megszervezésére, illetve
egy kiállítási sorozat megindítására két pécsi természettudományos
intézmény: a tit természettudományi stúdiója és a mecseki állat-
kert. a csehszlovák, jugoszláv, magyar és nszk-beli tényésztők
száz egzotikus madárfaj több mint kétezer példányát mutatják
be három napon át az érdeklődőknek. a kiállítás ékessége
a papagájok színes és népes tábora, jelezve, hogy hazánkban
is mind szélesebb körben foglalkoznak ezeknek a pompás tollazatu
madaraknak a szaporításával, nevelésével.

/mti/ - . -

bb. 40. évente 40 millió liter tej, több mint 200 ezer sertés
a győr-sopron megyei háztáji és kisegítő gazdaságokból

cser/kz/gw hgy 1981. szeptember 4.

a háztáji és kisegítő gazdaságok helyzetéről tárgyalt pén-
teken a győr-sopron megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi
állandó bizottsága. mint megállapították, a kisárutermelés jól
egészíti ki a mezőgazdasági nagyüzemek munkáját. sikerült elérni,
hogy azzal együtt fejlődjön. a falvakban 130 mezőgazdasági szak-
ember, jórésztük függetlenített státuszban segíti a kisáruterme-
lést.

/folyt.köv./

14.34/gw - 23 -

15st
3P

bb. 40. /évente 40 millió liter tej,folyt./gw

több mint 15 ezren foglalkoznak a megyében állattartással, zöldség-és gyümölcs termesztéssel. nagyobb részük termelőszövetkezeti tag, de szép számmal vannak közöttük alkalmazottak, bejáró gyári munkások és nyugdíjasok is. évente 40 millió liter tejet, több mint 200 ezer sertést, több mint 20 ezer tonna burgonyát, gyümölcsöt és zöldséget, szép számú hizómarhát, nagy mennyiségű baromfit, nyulat, mézet és más árut termelnek a győr-sopron megyei kistermelők. munkájuk nemcsak a helyi, hanem az országos ellátást és az élelmiszer-exportot is segíti.

a zöldségtermesztésen belül különösen kiemelkedő az uborkatermesztés. az ország uborkaexportjának több mint a felét győr-sopron megye fedezi: a több ezer tonna uborkának több mint 90 százalékát a kistermelők termelik meg.

a termelőszövetkezetek és a fogyasztási szövetkezetek nemcsak szervezik a kistermelést, takarmánnyal, műtrágyával, kiegészítővel és szaktanáccsal is ellátják őket. az elmúlt évben már több mint 200 tonna szemes és táptakarmányt adtak el részükre. lényegesen javították a növényvédőszer és a műtrágya ellátásukat; az eredményes anyagok kihelyezési akció keretében az idei év első felében több mint 1500, a második félévben pedig további mintegy 2 ezer anyakoca kerül a háztáji és kiegészítő gazdaságokba. ez biztosítja, hogy a következő évben is nagytömegű sertéshúst értékesítenek a győr-sopron megyei kistermelők.

a bizottság ülésén állást foglaltak amellett, hogy érdemes és éppen ezért tovább kell növelni a termelőszövetkezetekben a főállású háztáji agronomusok számát, tovább kell javítani a termelésirányító és a felvásárló munkát, s jó minőségű palántával, oltványokkal kell ellátni a kisgazdaságokat.

/mti/

bb. 41. véget ért a xii. építőgépsz kollokvium

kász/kz/gw hgy

1981. szeptember 4.

az építőipar hatodik ötéves tervidőszakában esedékes műszaki fejlesztését átfogó szemlélettel, az anyagi és a szellemi energiák jobb hasznosításával kell megvalósítani - állapította meg a pécsenti pénteken véget ért xii. építőgépsz kollokvium határozati javaslata.

/folyt.köv./
14.55/gw

- 24-

15²⁵
3P

bb. 41. /véget ért a....folyt./gw

a kétszáz hazai szakember részvételével megtartott két napos tanácskozáson az építőipari gépesítés időszaki feladatairól szólva hangsúlyozták, hogy népgazdaságunk jelenlegi helyzetében az ágazatnak kevesebb energiával több feladatot kell megoldania, ezért fokozódik a gazdaságosság, az újítás és a már létrehozott értékek megővésének jelentősége. az elmúlt tervidőszakban felhalmozódott építőipari teljesítőképesség egy részét a családi és a sorházak építésénél lehet hasznosítani. a gépeket és a berendezéseket a toronydaru-társulás mintájára létrehozott géptársulások a korábbinál hatékonyabban üzemeltethetik. mint a kollokviumon elhangzott, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium a közeljövőben elhárítja az építőipari gépek költsönzését helyenként gátló adminisztratív akadályokat is.

a tanácskozás résztvevői megtekintették a baranya megyei állami építőipari vállalat több mint hatszáz millió forintos beruházással létrehozott új központi telepét, amely magas színvonalú gépi szervezettségével az ország egyik legkorszerűbb építőipari bázisa.

a xiii. építőgépsz kollokviumot jövőre a 43. számú állami építőipari vállalat gondnokságával síófokon rendezik meg, s témája a költséggazdálkodás lesz.

/mti/

bb. 42. mezőgazdasági ügyvitelszervezési tanácskozás
kecskeméten

Lász/rj kz

1981. szeptember 4.

a hazai mezőgazdasági termelés gyorsmértű iparosodását csak most kezdi követni az eredményeket rögzítő, belső nyilvántartás, a naprakész információkat adó ügyvitel gépesítése. e fontos munka és folyamat eddigi tapasztalatait, további feladatait vitatták meg a szakemberek a pénteken kecskeméti megnyitott kétnapos országos mezőgazdasági ügyvitelszervezési konferencián. több mint 500 szakember részvételével lezajló eszmecsere vitaindító előadásában vendégferenc, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes az ügyviteltechnikai háttér gyors megteremtésének fontosságára hívta fel a résztvevők figyelmét. a drága gépek, munkaeszközök maximális kihasználásához feltétlen szükség van a belső információk naprakészségére. a pontos adatokra. ennek igényét érzik a gazdaságok is. ennek jeleként 1969-től napjainkig 700 termelőszövetkezet rendezkedett be az ügyvitel teljes gépesítésére.

/folyt.köv./
15.15 rj

-25-

15⁴⁵
3P

bb. 42. / mezőgazdasági... 1. folyt./rj

a miniszterhelyettes előadását három korreferátum követte, majd bemutatták a résztvevőknek az ügyvitelszervezés és adatfeldolgozás gépeit, s a különböző mérőműszereket, a kiállításon üzemen közben láthatók az ndk-beli robotron cég különböző teljesítményű irodai számítógépei. szombaton két szekcióban folytatja munkáját az ügyvitelszervezési tanácskozás. /mti/

bb. 43. halálos közlekedési balesetek

mm/rj hgy 1981. szeptember 4.

dorog belterületén oláh józsef 67 éves nyugdíjas nagysápi lakos egy álló autóbusz mögül kilépett és egy tehergépkocsi elütötte. a baleset következtében oláh józsef sérüléseibe a kórházban belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos figyelmen kívül, a már féktávolságon belül lévő tehergépkocsi elé lépett.

tatabánya külterületén kiss jános 26 éves lakatos helyi lakos motorkerékpárjával áttért az úttest baloldalára és ott összeütközött egy személygépkocsival. a baleset következtében utasa záborszki mária 17 éves tanuló tatabányai lakos a helyszínen meghalt, a motorkerékpár vezetője súlyos sérülést szenvedett, a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

bb. 44. utlezárás

dg/rj hgy 1981. szeptember 4.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága és a brfk közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy a szabadság-híd karbantartási munkálatai miatt szombaton reggel 6 órától 16 óráig lezárják a budai alsó rakpartot a döbrentei tér és a petőfi-hídi lehajtó között. /mti/

bb. 45. új szociális intézménnyel gazdagodott a magyar izraelita felekezet

dg/rj hgy 1981. szeptember 4.

a budapesti izraelita hitközségnek a joint nemzetközi segítség-szervezet és a magyar állam támogatásával létesített, páva utcai új szociális konyháját pénteken felavatták. az avatóünnepségre hazánkba érkezett joint-delegációt, amelyet henry taub elnök vezetett, fogadta miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke. /mti/

15.17 rj

-26-

15¹⁰
3P

bb.46. bemutatkozik a zalka üzletnegyed

i/sl/ve/ig hgy 1981. szeptember 4.

tizenegy áruház, szaküzlet és szolgáltató vállalat társulásával a zalka máte téren létrejött a zalka üzletnegyed, ahol a vásárló az áruházat, az élelmiszerüzletet, az éttermet ugyanugy megtalálja, mint a ruhatisztítót, vagy a virágüzletet. a zalka üzletnegyed szombaton egésznapos szabadtéri programmal mutatkozik be vásárlóinak, vendégeinek. reggel 8-tól este 6-ig a szabadtéri standokon nagyrészt 30 százalékos engedménnyel lehet vásárolni. a közönség szórakoztatására sorsolással egybekötött divatbemutatót, a látogatókról fénykép felvételeket készítenek. /mti/

Viták közt versenyt tartanak

bb.47. volán-mentesítőjáratok

i/sl/ve/ig hgy 1981. szeptember 4.

a nyári idény befejezése után is sok kirándulóra számít a volán, ezért a hét végén sokfelé indít budapest-ről mentesítőjáratokat. szombaton 17, vasárnap pedig 12 menetrenden kívüli busz várja az utasokat. mindkét napon mentesítőjáratok indulnak a kékesre, kiskörére, kalocsára, dunaujvárosba. egyéb különjáratok is rendelkezésre állnak, amelyekről a buszpályaudvaron lehet érdeklődni. /mti/

bb.48. színházbucsu a nosztalgiában

bam/mné/sl/ig hgy 1981. szeptember 4.

szentendre hamar megkedvelt miniszínháza a nosztalgia presszó udvarán szombaton bucsuelőadással zárja az idei évadot. ezuttal huszonharmadszor mutatják be a kedves hazugot tolnay klári és mensáros lászló nagy sikert aratott szereplésével. a színházba érkezők számára a szentendrei képtár is különlegességet ajánl: ezuttal a műemlékvárosban élő és alkotó 55 művész mutatkozik be műveivel a nagyközönség előtt. /mti/

15.20/ig

- 27 -

16⁰⁵
3P

bb.49. szobrok élővirágból

bam/mmé/sl/ig hgy

1981. szeptember 4.

a virágkedvelőknek ígér élménydus programot a gödöllői új művelődési központ. szombat délutántól hétfő estig az ikebana és bioart című kiállításorozat részeként az óbuda termelőszövetkezet virágkötő művészei élővirág szobrászati bemutatót tartanak. a kiállítás újdonságát az adja, hogy a virág ezuttal, mint szobrászati anyag jelenik meg, bizonyítva, hogy a színek és a virágformák milyen sokféle művészeti kifejezőmóddhoz adnak lehetőséget./mti/

- . -

bb.50. pilis-gerecsei nonstop tura

bam/mmé/sl/ig hgy

1981. szeptember 4.

huszonnegyórás teljesítmény turázásra hívja a legedzettebb természetjárókat a kinizsi természetjáró egyesület. ez idő alatt 100 kilométernyi távolságot kell megtenniük a részvevőknek hegyen-völgyön át a hév csillaghegyi megállójától a szár-szárligeti vasutállomásnál kijelölt célig. a szombaton reggel kezdődő nonstop turán minden 18 év feletti jelentkező résztvehet, akinek egy évnél frissebb sportorvosi igazolása van. a 100 kilométer távolságot 24 órán belül leküzdő természetjárók elismerő oklevelet kapnak. a rendezők ajánlják, hogy a túrához megfelelő öltözékről, nem utolsósorban „jól bejáratott bakancsról”, mindenki gondoskodik./mti/

- . -

bb.51. izzó nap a lakótelepen

sz/s/sl/ig hgy

1981. szeptember 4.

vasárnap reggeltől az egyesült izzó főtí uti lakótelepen egész nap gazdag és színes program várja az ott élő mintegy 3000 tungsram-dolgozót és a környékbeliakat. az alkalmi színpadon térszene, bábműsor, mesejáték váltja majd egymást, a délutáni programban neves fővárosi színészek és néptáncgyűttesek lépnek fel, este pedig szabadtéri mozinak ad otthont a színpad és az előtte lévő tér. a telepen játszó utcát is berendeznek, ahol játékos vetélkedők, kerékpárverseny, fotókiállítás és kresz-teszt várja a kicsinyeket és a fiatalokat. ugyancsak itt rendezik meg a nagyszabású kirakodóvásárt és divatvásárt./mti/

- . -

15.30/ig

- 28 -

16¹⁰
3P

bb.52. hat hawaii luddal gyarapodott az állatkert

s/sl/ve/ig hgy

1981. szeptember 4.

nyugat-berlinből hat hawaii lud érkezett a budapesti állatkertbe és a közönség máris megtekintheti őket a struccsor kifutójában. ez a szép madár a hawaii-szigetek magasan fekvő, vulkáni lejtőin honos. lába hosszú és erős, jól fut és ugrik, de rosszul repül és uszik. nemrég még a kipusztulás veszélye fenyegette: a második világháború idején már csak 30 hawaii luda tartottak nyilván, a tenyésztés nyomán azonban számuk azóta körülbelül 600-ra elemkedett./mti/

- . -

bb.53. a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozata

mm/dg/ig hgy

1981. szeptember 4.

a dél-afrikai fajüldöző rezsim népellenes politikájának újabb kegyetlen megnyilvánulása ellen emel szót a magyar szolidaritási bizottság, pénteken közzétett nyilatkozatában.

az apartheid-rendszer felszámolásáért, az országban az alapvető jogok érvényesítéséért harcoló szervezet, az afrikai nemzeti kongresszus /anc/ három fiatal harcosát ítelték halálra, így az utóbbi két hónapban elítéltekkel együtt már hat embert fenyeget kivégzés politikai meggyőződéséért.

az utóbbi időben tapasztalható újabb letartóztatási hullám, az anc-vezetők meggyilkolása, a szomszédos független afrikai államok elleni barbár terrortámadás része a fajüldöző pretoriai rezsim stratégiájának, melynek célja az anc tevékenységének elszigetelése, felszámolása, vezetőinek és harcosainak fizikai megsemmisítése - állapítja meg a nyilatkozat.

meggyőződésünk, hogy e kegyetlen elnyomó intézkedések sem félemlítik meg dél-afrika szabadságharcosait és a dél-afrikai népek évtizedes küzdelme meghozza az elnyomás alatt selymülő millióknak szabadságuk elnyerését. a világ haladó erőivel együtt követeljük a bebörtönzött dél-afrikai politikai foglyok szabadonbocsátását, a brutális vallatások, a kivégzések beszüntetését - hangzik az állásfoglalás./mti/

- . -

15.50/ig

- 29 -

16⁴⁰
3P

bb.54. gyermek fül-orr-gégészeti vándorgyűlés gyulán

sam/st/ig hgy

1981. szeptember 5. 4.

gyermek fül-orr-gégészeti vándorgyűlés kezdődött pénteken gyulán mintegy száz résztvevővel. a kétnapos tanácskozás első-sorban azt a célt szolgálja, hogy felkészítse a szakembereket a gyermekgyógyászat és a gyermek fül-orr-gégészet tervezett közös körzeti rendszerére. az elképzelések szerint két-három gyermekorvosi körzetet lát majd el egy-egy gyermek fül-orr-gégészeti körzet orvosa. a gyulai vándorgyűlés első napján több előadó szólt a halláscsökkenés korai felismerésének jelentőségéről. iskolába lépéskor ugyanis a gyermekek 2-3 százaléka nagyothall. mint elmondták, a nagyothalló gyermekek nem nővik ki fogyatékoságukat, s társadalmi beilleszkedésüket is azzal segíthetik a legjobban, ha a szűrővizsgálatok után hallókészülékkel látják el a rászorulókat./mti/

- . -

bb.55. Lázár György részvétlívirata

tr/dg/ig hgy

1981. szeptember 4.

Lázár György, a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki részvétlét Lubomír Strougal-nak, a csehszlovák szocialista köztársaság kormánya elnökének a most város környéki szénmedencében történt súlyos bányaszerencsétlenség kapcsán./mti/

- . -

bb.56. kitüntetés

jk/dg/ig hgy

1981. szeptember 4.

a népköztársaság elnöki tanácsa Barabás Tibor Kossuth-díjas írónak eredményes munkássága elismerésül, 70. születésnapja alkalmából a szocialista Magyarországért érdemrendet adományozta. a kitüntetést Korcsog András művelődési miniszteriumi államtitkár pénteken adta át./mti/

- . -

15.55/ig

- 30 -

16⁴¹
37

bb.57. eltemették Ujvárosi Miklós professzort

mm/dg/ig hgy

1981. szeptember 4.

pénteken a farkasréti temetőben mély részvétellel kísérték utolsó útjára a 69 éves korában elhunyt dr. Ujvárosi Miklóst, a mezőgazdasági tudományok doktorát, az MTA botanikai kutató intézetének 25 éven át volt állami díjas igazgató-helyettesét. ő irányította a felszabadulás után a kutatóintézet Vácrátóti botanikus kertjének rekonstrukciós munkálatait, majd kifejlesztette az ország leggazdagabb élőnövény-gyűjteményét. a magyar mezőgazdaság egyik kiváló, nemzetközi hírű gyomnövény-tudósát vesztette el benne./mti/

- . -

bb.58. ülést tartott az MTE SZ országos elnöksége

bi/s?sl/ig hgy

1981. szeptember 4.

a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének országos elnöksége fock Jenő elnökletével pénteken ülést tartott. az MTE SZ október 3-ára összehívott 13. küldöttközgyűlése előtti utolsó ülésen Tóth János, a MTE SZ főtitkára tájékoztatta az elnökséget a közgyűlés előkészítéséről. megvitatták és elfogadták a közgyűlési határozati javaslatot és jóváhagyták programját. az országos elnökség döntött az 1981. évi MTE SZ-díjak odaítéléséről. az elnökség dr. Boross Zoltánt a szövetség főtitkár-helyettesévé megválasztotta./mti/

- . -

bb.59. 1983-ban bevezetik a tej új minősítési rendszer szerinti átvételét - tejtermelési tanácskozás seregélyesen

dáv/st/ig hgy

1981. szeptember 4.

1983-tól - az élelmiszeripar egyéb ágazatai után - a tejiparban is új, az eddiginél magasabb minőségi követelményeket támasztó rendszer alapján veszik át a tejet a termelőktől - jelentették be pénteken a seregélyesi tejtermelési tanácskozáson, amelyet a taurina szarvasmarhatenyésztési közös vállalat és a helyi alkotás termelőszövetkezet rendezett fejér, Komárom és Tolna megye szarvasmarha tenyésztő szakemberei részére. elmondták, hogy az új rendszer az eddigi követelmények mellett az összcsiraszámot és az erjedésgátló tejidegen anyagoktól való tisztaságot is figyelembe veszi. a minősítési rendszer korszerűsítésének hasznát a fogyasztók látják majd: a magasabb minőségi követelmények alkalmazása ugyanis lehetővé teszi a pasztörizált tej szavatossági idejének két-három napra való emelését, valamint a tejtermékek minőségének javítását és választékának növelését./folyt.köv./

16.10/ig

- 31 -

16⁵⁰
37

bb.59. / 1983-ban bevezetik ... folyt./ig

az új átvételi rendszer bevezetésének előkészítése már megkezdődött: veszprémben elkészült, s tavaly óta működik az első korszerű gépekkel felszerelt minősítő állomás, amely az egész dunántúlon ellenőrzi a tej minőségét. debrecenben is megkezdtek egy hasonló létesítmény építését, amely előreláthatóan a jövő év első negyedében lát munkához, s tevékenységi köre a tiszántúltra és észak-magyarország egy részére terjed ki. a harmadik állomást jövőre előreláthatóan kecskeméten építik fel.

a tejtermelési tanácskozáson azt is elmondták, hogy a céltudatos tenyésztői tevékenység és a fajtaalakító munka eredményeként öt év alatt 693 millió literrel nőtt hazánkban a tejtermelés. az egy tehénre jutó tejhozam országosan 3550 liter körül alakult, de változatlanul nagyok a különbségek az egyes gazdaságok tejtermelési eredményei között. az elkövetkező években el kell érni a tehenenkénti négyezer, 1990-ig pedig a négyezerhatszáz literes tejhozamot.

a tanácskozás befejeztével a szakemberek megtekintették a seregélyesi alkotás termelőszövetkezet szakosított szarvasmarhatelepét./mti/

bb.60. szerkesztőségek figyelmébe !

ig hgy 1981. szeptember 4.

mai bb.19.sz.hirünk /súlyos balesetek .. /

1.bek. 2. sorábtól a szöveg helyesen:

... kása istván, 34 éves gépkocsiveető, balkány-perkedpusztai lakos, autóbusszal /tehát a volán szó kimarad!/

/mti/

bb. 62. a szot elnökségének ülése - a magyar szakszervezetek állásfoglalása a rakétafegyverkezés és a neutronbomba ellen

i/sl/rj ie 1981. szeptember 4.

pénteken ülést tartott a szot elnöksége. a testület a többi között megvitatta az ujitómozgalom és a feltalálói tevékenység helyzetét.

- nyugtalanító jelenség, hogy az utóbbi években csökkent az ujitások száma, és viszonylag kevés a találmány is - állapította meg az elnökség.

/folyt.köv./

16.25 rj

-32-

bb. 62. / a szot elnökségének ülése... 1. folyt./rj

hazánkban 10 ezer lakosra számítva évente csak 1,3 találmány jut, alig egyharmada a környező országokénak. a dolgozók, s a közreműködő műszakiak nem eléggé érdekeltek ujitások és találmányok kidolgozásában, hasznosításában. mindennek előtt azonban a vállalati illetékesek közömbössége lohasztja le az ujitókedvet. az állami és társadalmi szervek között segítséget igyekeznek nyújtani az ujitói és feltalálói mozgalom fellendítéséhez. napirenden van egy olyan terv, amelynek alapján kedvezőbb lehetőségeket biztosítanak a vállalatoknak az ujitások díjazására, és lehetővé teszik az ujitások és találmányok hasznosításában közreműködők anyagi elismerését. a tudománypolitikai bizottság határozata alapján folyamatosan van a szabadalmi jogszabályok felülvizsgálata, amelynek nyomán egyszerűsödnek, gyorsulnak a szabadalmi eljárások, hatásosabb lesz a találmányokkal összefüggő jogi védelem. jogszabálytervezetek készülnek, amelyek a jelenleginél konkrétabb támpontot nyújtanak a feltalálók díjazásának megállapításához. a szabadalmi-ujitási információs rendszer kiépítésének jobb feltételeit is igyekeznek megteremteni.

mindennél fontosabb azonban a vállalati szemlélet megváltoztatása, az olyan ösztönzés, ami anyagiakat sem igényel - hangsúlyozta a szot elnöksége a teendők megvitatására javasolta az ujitók és feltalálók v. országos tanácskozásának megrendezését.

a testület napirendjén szerepelt véleményezés céljából - az állami vállalatokról szóló törvény és a végrehajtási rendelet módosításáról szóló előterjesztés is.

az elnökség megvitatta és elfogadta a szakszervezeti tagság üdültetésének új szabályzatát, amely részleteiben rendezi a beutalóra való jogosultságot, a beutalás feltételeit, az egyes üdültetési formákban való részvétel lehetőségeit. ez az elnökség megtárgyalta a szot 1982. évi költségvetésének irányelveit is.

/folyt.köv./
16.43rj

-33-

1705

bb. 62. / a szot elnökségének ülése... 2. folyt./rj

a szot elnöksége végül kiadta a magyar szakszervezetek állásfoglalását a rakétafegyverkezés és a neutronfegyverek gyártása ellen.

a magyar szakszervezetek állásfoglalása a rakétafegyverkezés és a neutronbomba ellen

az utóbbi években már felszakadoztak a hidegháboru felhői és kézzelfogható közelségbe került a béke alkotó munka korszaka. bizakodással töltött el bennünket, hogy a népek közeledése, a nyugodt emberi élet és a biztonság - amely az emberiség örök vágya - végre tartós lesz. de újból felélénkült a háborus pszichózis, a fegyverkezés, a dolgozó ember alapvető létérdekeivel homlokegyenest ellenkező tömegkatasztrófa veszélye. mindebben a legnagyobb a leszerelési tárgyalások elé állított akadályokról, a neutronbomba gyártásának megkezdéséről, újabb atomrakéták telepítéséről szóló döntés híre, az újabb és újabb háborus gócpontok keletkezése.

mind több ember tekint aggodalommal a jövőbe. erősödik a nyugtalanság, a felháborodás, féltik a nyugodt hétköznapi élet alkotó munkáját és eredményeit, mi is féltjük mindazt, amit eddig teremtető munkával létrehoztunk. még élénken emlékezünk a hidegháborus évek feszültséget árasztó, ellenséges légkörére. sokunknak személyes élménye a háboru is. emlékezünk a családokat, népeket, országokat pusztító embertelenségre, nélkülözésre, a kint és szenvedést hozó, értelmetlen kegyetlenkedésekre.

készek vagyunk küzdeni az emberibb életért, a biztos távlatokért, az együttműködésért, a normális kapcsolatokért, mert a dolgozó emberek érdeke az alkotás. minden józanul gondolkodó embert felháborodással tölt el az egyesült államok döntése a neutronbombaról. meggyőződésünk, hogy a világ békeszerető erői nem maradhatnak - és nem is maradnak - tétlen szemlélői az emberiség elleni hadüzenetnek.

nem engedhetjük meg, hogy egyes államok vezetői az emberiség sorsával kényük-kedvük szerint játsszanak. a leszerelés elodázása, a neutronfegyver gyártása nem egyes imperialista körök belügye.

/folyt.köv./
16.45 rj

-34-

1710

bb. 62. / a szot elnökségének ülése... 3. folyt./rj

a józan gondolkodású emberek, a világ dolgozóinak akarata tárgyalóasztalhoz kell, hogy ültesse a fegyverkezési hajszát fokozóit, a tömegpusztító fegyverek korlátozásáról és megsemmisítéséről. van még visszaut! a békét, a nyugodt életet követelők többségben vannak és van erejük érdekeik megvédésére.

a magyar szakszervezetek részt vesznek a leszerelésért folyó küzdelemben és erre hívnak fel minden felelősséget érző dolgozót. elítélik és visszautasítják az emberiségellenes törekvéseket.

szakszervezetek országos tanácsa

/mti/

bb. 63. norvég békeküldöttség látogatása

rj dg ie

1981. szeptember 4.

az országos béketanács meghívására augusztus 31-szeptember 4. között hazánkban járt a norvég békebizottság küldöttsége borghild solly elnökségi tag vezetésével. a küldöttség megbeszéléseket folytatott kovács bélával, az obt főtitkárával időszerű nemzetközi békemozgalmi kérdésekről, a skandináv országok békemenetének eredményeiről, a nyugat-európai neutronbomba-elleni mozgalmak helyzetéről, a magyar és a norvég mozgalmak közötti együttműködés lehetőségeiről. találkoztak az obt leszerelési bizottságának képviselőivel, látogatást tettek a magyar nők országos tanácsánál és a országos pedagógiai intézetben, valamint komárom megyében /mti/

bb. 64. részvétlátogatás

tr/rj dg ie

1981. szeptember 4.

mohammad ali radzsai, az iráni iszlám köztársaság elnöke és mohammad dzsavad bamonar, az iráni iszlám köztársaság miniszterelnöke elhunytá alkalmából trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke és ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter pénteken részvétlátogatást tett az iráni iszlám köztársaság budapesti nagykövetségén. /mti/

16.45 rj

-35-

1725

bb. 65. megbízólevél átadás

tr/rj dg ie

1981. szeptember 4.

Losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pénteken fogadta kiyoshi sumiya rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, japán új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt házi vencel külügyminiszterhelyettes./mti/

--

bb. 66. bányásznap ünnepségek

ö/kz/rj ie

1981. szeptember 4.

a tatabányai szénmedence dolgozóinak képviselői pénteken megkoszorúzták az 1919-es csendőrsortűz bányász mártírjainak emlékművét. a vértanuk terén magasodó emlékmű helyén tiltakoztak egykor a tatabányai bányászok a munkaidő meghosszabbítása, a sorozatos letartóztatások ellen. a kivезényelt csendőrök tüzet nyitottak a tömegre. az áldozatok emlékére rendezik meg minden év szeptemberének első vasárnapján a bányásznapot.

az emlékmű megkoszorúzásával egyidejűleg elhelyezték a kegyelet virágait a tatabányai temetőben a munka frontján hősi halált halt bányászok sírján. megemlékezéseket, ünnepi röpgyűléseket rendeztek az aknaüzemeknél, s ezekre meghívták a nyugdíjasokat, a bányák egykori dolgozóit is. a városi sportcsarnokban tartott ünnepségen a vállalat vezetői köszöntötték a szénmedence dolgozóit.

ugyanezen a napon kezdődtek meg a 31. bányásznap ünnepségei az ország más vidékein is. a mátraaljai szénbányák dolgozói elhelyezték a kegyelet virágait a bányász mártírok győgyösi emlékművénél, délután pedig ünnepi gyűlést rendeztek a visontai thorez bányász üzemcsarnokában. mint győri sándor vezérigazgató, a gyűlés szónoka, elmondta a visontai bányászok augusztusban a széntermelésben tovább növelték előnyüket: az év elejétől mostanáig 4,900.000 tonna, a tervezettnél 166.000 tonnával több szenet szállítottak a szomszédos gagarin hőerőműnek. ennek felhasználásával a gagarin hőerőmű is növelni tudta villamosenergia termelését.

/folyt.köv./

17.00 rj

-36-

bb. 66. / bányásznap... 1. folyt./rj

nógrádban a salgótarjáni tanácsköztársaság emlékmű megkoszorúzásával kezdődtek az idei bányásznap eseményei. koszorúzási ünnepség volt a karancslejtősi antifasiszta bányász ellenállók emlékművénél és megyeszerte virágot helyeztek azoknak a bányászoknak a sírjára, akik a munkahelyükön vesztették az életüket.

az ünnepségeken megaláztatással és büszkén nyugtázták, hogy az új szénmezők felkutatásával, feltárásával, a külszíni bányák nyitásával, a régi aknaüzemek bővítésével, korszerűsítésével kapcsolatos erőfeszítések eredményesek voltak. mindennek, valamint a nógrádi bányászok lendületes munkaversenyének köszönhetően idén - sok év után először - túlteljesítették az időarányos széntermelési tervet, ráadásul a vágathajtó brigádok országos versenyében az első és második helyet, az aknaüzemek országos versenyében pedig a második helyet nógrádi bányászok szerezték meg.

kömlőn a bányásznap ünnepségek keretében emlékeztek meg a település várossá nyilvánításának 30. évfordulójáról. ezzel is kifejezésre juttatták, hogy az egykori pár ezer lelkes falu a környékén lehető értékes feketeszénnek köszönhető dinamikus fejlődését, városi rangját pedig az első bányásznapon nyerte el. a 37. évforduló fejlődésének dokumentumait a május 1. művelődési házban - „kömlő város 30 éve” - címmel kiállításon is közönség elé tárták. ezuttal adták át az évforduló alkalmából alapított „kömlő városért”, kitüntéseket is.

a borsodi szénmedence dolgozói közül pénteken többek között a lyukóbányaiak, a putnokiak és az ormosbányaiak ünnepelték meg szakmai napjukat.

a veszprémi szénbányák dolgozóinak központi ünnepségét pedig a megyeszékhely főterén tartották meg.

a magyar olajbányászat bölcsőjének számító zalában a kőolaj- és földgázbányászati vállalat öt üzemében - bázakerettyén, lovásziban, nagykanizsán, szankon és gellénházán - emlékeztek meg a 31. bányásznapról. a dunántúli kőolajipari gépgyár kollektívája nagykanizsán ünnepelt.

az ünnepségeken kitüntették, megjutalmazták a bányák legkiválóbb dolgozóit; sok százan kapták meg a bányász szolgálati érdemérem különböző fokozatait, az azoknak járó emlékplakettet, akik 30 éve dolgoznak földalatti munkahelyeken, illetve 35 éve a bányák külszíni üzemeiben.

a nap programjába tartozó kiállítások közül az egyik különösen nagyszabású a szolnoki ságvári endre művelődési központban nyitotta meg simon antal, a bányászati dolgozók szakszervezetének elnöke. az olajbányászok számára meghirdetett amatőr képzőművészeti pályázatra érkezett alkotások legjava került itt közönség elé.

/folyt.köv./

17.15 rj

-37-

17 35

bb. 66. /bányásznap... 2. folyt./rj

120 festmény, szobor, kisplasztika, fafaragás, népi himzés, kerámia, stb. reprezentálja a munkások alkotóképességét. az ugyancsak kiállított művészi fotók pedig az olajbányászok mindennapjainak egy-egy jellegzetes pillanatát örökítik meg.

veszprémben „bányászat szobrokban és képekben”, címmel nyílt kiállítás, a dorogi józsef attila művelődési központban a dorogi szénbányászat 200. és a település fennállásának 800. évfordulója alkalmából rendezett pályázatra érkezett 300 fotó közül válogatott 80 legjobbat állították ki. valamennyi felvétel a szén-, az olaj-, a bauxit- és kőbányászok nehéz, de szép munkájának dokumentuma. orosz lányban az egykori 16-os aknában lévő bányamúzeum gyarapodott: felavatták fekete sándornak, a bányaművelést forradalmasító frontfejtési technológia uttörőjének emlékszobáját. /mti/

bb.67. szolidaritási gyűlések

trné/hag/st/mné/ig ie 1981. szeptember 4.

borsod és nógrád megyében pénteken megkezdődött az őszi szolidaritási akció rendezvénysorozata.

őzdon a kun béla művelődési házban tartották gyűlést, amely a borsod megyei szolidaritási akció megnyitó rendezvénye volt. a gyűlés szónoka, harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke méltatta a fasiszta elnyomás és az imperialista beavatkozás ellen küzdő latin-amerikai népek harcát, a résztvevők támogatásukról biztosították a felszabadulásukért harcoló népek küzdelmét, s így foglaltak állást a megye számos üzemének és termelőszövetkezetének dolgozóit is a gyűléshez küldött távirataikban. szolidaritásuk kifejezése mellett tiltakoztak a neutronfegyver gyártása ellen, és követelték, hogy a dél-afrikai csapatok vonuljanak ki angolától.

a nógrád megyei akcióorozat megnyitó gyűlésére mátránovákon, a ganz-másvag hid- és darugyárának üzemcsarnokában került sor. a gyáregység és a környékbeli üzemek mintegy 1200 dolgozója előtt szilágyi béla, az országos béketanács alelnöke mondott beszédet. rámutatott, hogy az egyesült államok imperialista hegemónista törekvéseivel akadályozza a nemzetközi enyhülés folytatódását, hidegháborús hangulatot keltve új fegyverkezési versenybe akarja hajszolni a világot. a szovjetunió és a többi szocialista ország azonban a megromlott nemzetközi helyzetben is következetesen kiáll az enyhülési politika, az emberiség békéjének megőrzése mellett. a megmozdulás résztvevői táviratokat intéztek az országos béketanácsához, amelyben kifejezték szolidaritásukat az angolai, a nicaraguai valamint a salvadori és a chilei nép harcával. táviratot küldtek az egyesült államok budapesti nagykövetségére is, amelyben tiltakoznak az új tömegpusztító fegyverrendszerek gyártása és Európába telepítése ellen. /mti/

17.15/1g

140

- 38 -

bb.68. elítélték a győri szatírt

cser/st/ig ie 1981. szeptember 4.

a győri járásbírósa dr. paksa lajos tanácsa pénteken ítéletet hozott a győri szatír bűnügyében. petrovics zoltán 26 éves ny. lakos az idén februárban és márciusban győrért a későesti és az éjszakai órákban munkából hazatérő nőket támadott meg. az áldozatokat bántalmazta, és voltak akiket meg is erőszakolt. a rendőrség nagy erővel kezdte meg a nyomozást és a lakosság segítségével elfogta a tettest, aki legutóbbi büntetéséből 1980 szeptemberében szabadult.

a bíróság petrovics zoltánt 8 évi, fegyházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte és ugyancsak 8 évre a közügyek gyakorlásától is eltiltotta. a bíróság egyúttal elrendelte az ítélet szigorított őrizetét is. /mti/

bb.69. leleplezték tóth lászló emléktábláját kecskeméten

lász/kz/ig ie 1981. szeptember 4.

pénteken kecskeméten az egykori könyv- és hírlapkiadó részvénytársaság általa irányított nyomdájának falán leleplezték tóth lászló emléktábláját. tóth lászló támogatásával jelentek meg a harmincas években a kecskeméti nyomda gondozásában többek között áprily lajos, csuka zoltán, erdélyi józsef, németh lászló, kassák lajos, veres péter, móricz zsigmond és illyés gyula művei. ez idő tájt ez a nyomda volt a világ egyik legjelentősebb sakkönyvkiadója is. itt nyomtatták ki - titokban - az 1941-es szovjet sakkbajnokság játszmagyűjteményét is. /mti/

bb.70. kertbarátkörök kiállítása

dáv/kz/ig ie 1981. szeptember 4.

a fejér megyei kiskertek valamint a kertbarátkörök legszebb terményeiből rendeztek kiállítást pénteken székesfehérváron. a bemutató gazdagsága jól reprezentálta a csaknem félszáz kertbarátkör munkáját, fejér megyében ugyanis a zöltség-féléknek és a gyümölcsnek több mint a felét ezek a kis közösségek termelik meg. a három napig nyitvatartó kiállítást barkácsgép-, kertszerszám-, növényvédőszer- és vetőmagbemutató egészíti ki. /mti/

17.30/ig

- 39 -

1445

bb.71. jubileum hajduszoboszlón

tár/kz/ig ie

1981. szeptember 4.

Ünnepséget rendeztek pénteken hajduszoboszlón a hajduk letelepítésének 375. évfordulója alkalmából. mint felidéztek, bocskai istván fejedelem 1606. szeptember 2-án kassán kiadott kiváltságlevelével, 600 hajdut telepített a családotul szoboszlón. a minégy négyezer új szoboszlói lakos hallgatóságosan hasonló kiváltságokat biztosított a már korábban ott lakó jobbágycsaládoknak, s ezzel megteremtődtek a feltételei annak, hogy az új hajdúváros - hajdunánáshoz és hajduböszörményhez hasonló - gyors fejlődésnek induljon.

a jubileum december végéig tartó eseménysorozatában előadások hangzanak el hajduszoboszló történetéről, s a hajdúvárosokkal az évszázadok során kialakított kapcsolatáról. a művelődési központban megrendezik a hajdúvárosok népitánc-együtteseinek bemutatóját. a megemlékezés-sorozat december utolsó napján, a hagyományos szilveszteri osergetéssel fejeződik be./mti/

- . -

bb.72. felhasználható: 20 órától:

megnyitották az unica nemzetközi amatőrfilm-fesztivált siófokon

gom/st/ig ie

1981. szeptember 4.

siófokon, a dél-balatoni kulturális központban pénteken megnyitották az unica - az amatőrfilmesek világszövetsége - 43. fesztiválját, melynek fővédnöke pozsgay imre, művelődési miniszter. a megnyitón hangja mária, művelődési miniszterhelyettes mondott beszédet, s felszólalt josef walterscheidt a világszervezet elnöke is.

az unica, amely az unesco tagszervezete, jelenleg ötvenegy ország amatőrfilmeseit egyesíti, közülük több mint husz országból jöttek el siófokra. a találkozón mintegy háromszáz versenyfilmet vetítenek, minden ország résztvevői hetvenöt-hetvenöt percet kaptak munkáik bemutatására. a fesztiválhoz kapcsolódva szeptember 11-én megtartják az unica közgyűlését, s a rendezvény szeptember 12-én díjkiosztással ér véget./mti/

- . -

17.40/ig

- 40 -

1450

bb.73. halálos gázolás

s/ig ie

1981. szeptember 4.

budapesten, az v. széchenyi rakparton, kijelölt gyalogátkelőhelyen homolya jános 37 éves gépkocsivezető, váci lakos nyergesvontatóval elütötte kenneth le roy thornbury 60 éves és jean forster 30 éves laguna beach-i lakos, usa-állampolgárokat, akik a helyzinen, illetve kórházba szállítás után meghaltak. homolyát a rendőrség őrizetbe vette./mti/

- . -

bb.74. szerkesztőségek figyelmébe !

ig ie

1981. szeptember 4.

mai bb. 2.sz. hírünk /évadnyitás .../

3.bek. 3.sorában a név helyesen:

... és az idei látogató szülők. a „gondolat,, klub vendégei a gondolat kiadó

/mti /

bb.61. időjárásjelentés

tr/ig ie

1981. szeptember 4.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 4-én, pénteken este:

sok napsütés

várható időjárás az ország területére szombat estig: általában kevés felhő, várható, legfeljebb délnyugaton lesz felhősebb az ég. eső nem valószínű. az északkeleti-keleti szél napközben megélénkül. várható hőmérséklet kora délután 21-25 fok között./mti/

- . -

18.20/ig

- 41 -

1900

bb. 75. Ünnepélyes diplomakiosztás a politikai főiskolán - havasi ferenc beszéde

t/of/rj dg ie

1981. szeptember 4.

pénteken diplomakiosztó ünnepséget tartottak a magyar szocialista munkáspárt politikai főiskoláján. részt vett az ünnepségen és beszédet mondott havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

bevezetőjében méltatta az évente 600-650 ezer hallgatót számláló pártoktatás jelentőségét, s ezen belül a politikai főiskola szerepét. ez a több mint 30 éves múltú intézmény a marxista propaganda egyik fő bázisa és irányító központja, amely fontos szerepet tölt be a vezető káderek képzésében és továbbképzésében, a tudományos kutatómunkában, a párt politikai nevelő és szemléletformáló feladatainak megoldásában.

az oktatómunka ideai feladatairól szólva a központi bizottság titkára rámutatott a mostani időszak néhány nemzetközi és hazai jellegzetességére. felerősödőben van - mondta - a nemzetközi imperializmus agresszivitása. ezt igazolja az általa szított fegyverkezési hajszája, a nukleáris háború gondolatának „elfogadtatására”, irányuló törekvése, számos provokációja, a zsarolás és a terrorizmus különféle eszközeinek alkalmazása. a gazdasági kapcsolatokban tudatosan nehezíti a kölcsönös előnyök érvényesítését, a politikai és államközi kapcsolatokban a nézeteltérések tárgyalásos rendezése helyett diktátumra, egyoldalú előnyökre törekszik és elfogadhatatlan feltételeket támaszt. mindezzel állítjuk szembe szocialista békepolitikánkat, az szkp xxvi. kongresszusán megfogalmazott és a népek vágyait kifejező programot.

napjaink fontos jellegzetességeként beszélt a gazdasági korszakváltásról és az ebből származó hatások marxista vizsgálatának szükségességéről. hangoztatta: véget ért az extenzív gazdasági növekedés időszaka, az olcsó nyersanyagok bősége, a beszerzések és eladások korlátlan lehetősége. fel kell tehát nőnünk az új időszak követelményeihez, mint ahogy gazdasági fejlődése minőségileg más szakaszhoz érkezett a többi európai szocialista ország is. érzékenyebbek lettünk a világgazdaság folyamataira, s a növekedés forrásává az intenzív fejlesztés tartalékai váltak. ezt figyelembe véve kell erősíteni a szocialista országok együttműködését, s ugyanakkor fejleszteni a kereskedelmi kapcsolatokat a világ más országaival is.

/folyt.köv./

19.00 rj

-42-

bb. 75. / ünnepélyes... 1. folyt./rj

belpolitikai helyzetünkre áttérve, havasi ferenc hangsúlyozta, hogy politikai viszonyainkat a bonyolultabb nemzetközi helyzet és a nehezedő külgazdasági feltételek közepete is a kiegyensúlyozottság, a biztonság jellemzi. ennek alapja a párt és a nép közötti kölcsönös bizalom, nyíltság, őszinteség. fejlődött a társadalmi élet demokratizmusa. a gazdaság területén jelentősen előre léptünk az intenzív fejlesztésből adódó feladatok megoldásában. a magyar népgazdaság fokozatosan új fejlődési pályára áll. fő gazdaságpolitikai célkitűzésünk a népgazdasági egyensúly helyreállítása és az életszínvonal megőrzése. ennek rendeltük alá a termelést, a fejlesztést és az elosztást. nagyobb figyelmet összpontosítunk a minőség javítására, a hatékonyság és a jövedelmezőség növelésére. gazdaságpolitikánk középpontjában tehát a nemzetközi gazdasági környezetből és a hazai adottságainkból adódó feladatok állnak.

a gazdasági tervezés és szabályozás kérdései közül szólt a rugalmas tervezésről, a tervhez kapcsolódó társadalmi-kormányzati programokról, s a központi akaratot biztosító tervezés és a vállalati önállóság, a vállalati tervező munka együttes fejlesztéséről, kiemelte a közgazdasági eszközök fontosságát, az emberi tényezők nagy szerepét, az árrendszer tökéletesítésének szükségességét. olyan termelői árakra van szükség - mondotta -, amelyek kifejezik a tényleges költségeket és közvetítik a világpiac értékeit. a fogyasztói árakat pedig úgy kell alakítanunk, hogy segítsék életszínvonalpolitikai céljaink megvalósítását, s kapcsolódjanak a termelői árakhoz. aláhuzta a lakossági szolgáltatások fejlesztésének szükségességét és a szocialista nagyüzem helyének, szerepének hangsúlyozása mellett a kisüzemek és a kisegítő gazdasági tevékenység, valamint a kisipar szélesebb körű hasznosításának népgazdasági fontosságát.

befejezésül hangsúlyozta: optimisták lehetünk, de csak a saját erőfeszítéseink arányában. az ideai eredményeinkre és tapasztalatainkra alapozva kell elkészíteni a jövő évi tervet, amelynek megvalósításával tovább kívánunk lépni a kiegyensúlyozott gazdasági fejlődés útján. ehhez fegyelmetű munka, határozott vezetés, korszerű szemlélet szükséges.

havasi ferenc beszéde után szabó józsef rektor, az mszmp központi bizottságának tagja nyújtotta át a diplomát a politikai főiskolán idén végzett 198 hallgatóknak. politikai tudományokból 25-en kaptak egyetemi doktori címet. /mti/

19.05 rj

-43-

bb. 76. befejeződött az elektrokardiológusok nemzetközi kongresszusa

t/of/rj dg ie

1981. szeptember 4.

- a szív egyes betegségeinek az eddigieknél korábbi felismerését és részletesebb diagnosztizálását teszik lehetővé az elektrokardiológia legújabb vizsgálati módszerei, illetve eszközei. ez a legfontosabb tanulsága a budapesti megrendezett viii. nemzetközi elektrokardiológiai kongresszusnak - mondotta az esemény pénteki zárásakor a rendező nemzetközi elektrokardiológus társaság tudományos tanácsának tagja, brunó taccardi professzor, a pármái egyetem élettani intézetének igazgatója az mti tudósítójának. a négynapos program során elhangzott előadások az emberi szív egészséges működésének feltételeiről, illetve a különféle betegségeket is jelző elektrofiziológiai élettani folyamatokról adták közre a szívgyógyászat elméleti kutatásainak, klinikai gyakorlatának legújabb eredményeit, tapasztalatait.

elmondta az olasz professzor, hogy élénk érdeklődést keltett, s minden bizonnyal a közvéleményt is érdekli a magyar orvosok által kialakított új vizsgálati módszer, amelyet testfelületi ekg-térképezésnek neveztek el. ennek az eljárásnak a holokardiogramnak az a lényege, hogy a hagyományos elektrokardiográfiai és vektor-kardiográfiai módszerekkel nyernélő adatoknál lényegesen több információt nyújthat az orvosnak a szív elektromos jelenségeiről, amelyek szerves összefüggésben állnak egyes betegségek kialakulásával. a több adatból részletesebb és megbízhatóbb következtetésre juthatnak a gyógyítók. így például heveny szívizom-infarktus esetén a beadott gyógyszerről azonnal kideríthető, hogy valóban hatásos lesz-e a felgyógyulás elősegítéséhez, vagy pedig másképpen kell segíteni a betegen. a szív ritmuszavarainak lokalizálására is sikerült megbízható módszert kikísérletezni; a lényege: a szívgyógyász pontosan meg tudja mondani a sebésznek, hogy mely beteg testrészt kell műtéttel eltávolítani ahhoz, hogy ismét normálissá váljék a szív működés.

elismeréssel szólt a kongresszus szervezői nevében brunó taccardi a magyar orvostudósok, kardiológusok kutatási és gyakorlati eredményeiről, és a világ élenjáró kardiológus szakembereinek eredményeihez hasonlítva, azokkal egyenrangúnak minősítette a magyarországi szívgyógyászok munkáját. /mti/

19.30 nj

-44-

W^{oo}

bb. 77. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. szeptember 4-én 14.00 órától zárásig

nj ig ie

1981. szeptember 4.

31. betakarítás baranyában
 32. állandó kiállítás
 33. fizikusok szimpóziuma
 34. új telefonkönyv
 35. kiállítás zalegerszegen
 36. munkásörök bemutatója
 37. szerk. figy!
 38. egészségügyi dolgozók találkozója
 39. díszmadár kiállítás
 40. évente 40 millió liter tej
 41. xii. építőgépész kollokvium
 42. ügyvitelszervezési tanácskozás
 43. halálos balesetek
 44. utlezárás
 45. új szociális intézménnyel gazdagodott
 46. zalka üzletnegyed
 47. mentesítőjáratok
 48. színházbucsu
 49. szobrok élővirágból
 50. nonstop tura
 51. izzó nap
 52. hat hawai lud
 53. a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozata
 54. fül-orr-gégészeti vándorgyűlés
 55. lázár györgy részvétlívira
 56. kitüntetés
 57. eltemették újvárosi miklóst
 58. ülést tartott az mtesz
 59. tejtermelési tanácskozás
 60. szerk. figy!
 61. időjárás
 62. a szot elnökségének ülése
 63. norvég békeküldöttség
 64. részvétlátogatás
 65. megbízólevél átadás
 66. bányásznap ünnepségek
 67. szolidaritási gyűlések
 68. elítélték a győri szatirt
 69. emléktábla leleplezés
 70. kertbarátkörök kiállítása
 71. jubileum hajduszoboszlón
- /folyt.köv./

21.05 nj

-45-

Z¹⁰⁰

bb. 77. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 72. sz. hírünk /megnyitották az unica amatőr film-fesztivált./ 2. bekezdésének 3. sorában : a találkozón

t ö b b m i n t s z á z /100/ versenyfilmet veti-
tenek / tehát nem mintegy 300-at/

/mti/

bb. 78. / a belföldi... 1. folyt./rj

72. unica fesztivál

73. halálös gázolás

74. szekr. figy!

75. diplomakiosztás

76. kardiográfiai konferencia

77. a szerk. figy. /jav. a 72-es hírre/

78. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: fehér péter, halasi györgy, izsák erika

21.05 rj

21150

-46-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/12

Belföldi hírek

1981. szeptember 5. s z o m b a t

bb. 1. felújítás előtt a hungária körut

i/gi/rj bc ie

1981. szeptember 5.

még ebben az évben megkezdik a róbert károly-hungária-könyves kálmán körut átépítését - erről hoztak a minap döntést a fővárosi tanácsnál. először a szükséges szanálásokat végzik el, majd kicserélik a közművezetékeket, a felújítás három ütemben valósul meg: 1984-ig a váci ut és a kacsón pongrác ut közötti szakasz készül el, ezután a kerepesi uttól az üllői utig terjedő pályát korszerűsítik.

a tervek szerint a felújítás - korszerűsítés 1990 körül fejeződik be teljes egészében. ekkorra közvetlen forgalmi kapcsolatot létesül a bécsi uttól az új lágymányosi duna-hídig, a csaknem 13 kilométer hosszú körgyűrűn az utasokat gyorsvillamos szállítja majd, amelynek menetideje 50 perc lesz. a jármű csak a nagyobb közlekedési csomópontoknál áll meg.

a szerelvények óránként a két irányban 18 ezer utast szállíthatnak majd. a gyalogos közlekedés biztonságos lebonyolítására aluljárókat, illetve felüljárókat építenek. a jelzőlámpás felszíni irányítás a torlódás veszélye miatt nem jöhet számításba. az építkezés idejére nem terelik el a forgalmat. csak kevesebb sáv áll a járművek rendelkezésére. /mti/

-.-

-1-